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Apertura Lavori 

PRESIDENTE STURIANO
Segretario, procediamo con l’appello.

SEGRETARIO GENERALE – DOTTOR TRIOLO 
Sturiano Vincenzo, presente; Alagna Oreste, assente; Fer-
rantelli  Nicoletta,  assente;  Ferreri  Calogero,  presente;
Coppola Flavio, presente; Chianetta Ignazio, presente; Mar-
rone Alfonso,  assente; Vinci Antonio, presente; Gerardi
Guglielmo  Ivan,  assente;   Meo  Agata  Federica,  assente;
Cordaro  Giuseppe,  presente;  Sinacori  Giovanni,  presente;
Rodriquez Mario,  presente; Coppola Leonardo Alessandro,
assente; Arcara Letizia, presente; Di Girolamo Angelo, as-
sente;   Cimiotta  Vito  Daniele,  assente;  Genna  Rosanna,
presente; Angileri Francesca,  assente; Alagna Bartolomeo
Walter, assente; Nuccio Daniele, presente; Milazzo Eleono-
ra, assente; Milazzo Giuseppe, presente; Ingrassia Luigia,
presente; Piccione Giuseppa Valentina, assente; Galfano Ar-
turo, presente; Gandolfo Michele, presente; Alagna Luana
Maria, assente; Licari Maria Linda, assente; Rodriquez Aldo
Fulvio, presente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Risultano presenti all’appello 16 Consiglieri Comunali su
30, quindi siamo in presenza del numero legale. Faccio pre-
sente ai colleghi Consiglieri che trattasi di una nuova
sessione. Eravamo rimasti che le Sedute di Consiglio Comu-
nale sarebbero state aggiornate a lunedì e poi tecnicamente
si è ritenuto opportuno, vista anche la non presenza lunedì
del Segretario Generale e possibilmente un giorno in più
anche per gli stessi Revisori, considerato che c’è il saba-
to e la domenica di mezzo, potesse essere una data utile.
Quindi siamo in prima convocazione, quindi qualora dovesse
cadere il numero legale durante la votazione dovremmo anda-
re ad un’ora. Mentre con la precedente convocazione già
l’ora ce l’avevamo presa, quindi è un fatto anche di chia-
rezza. Partiamo con il Punto 1. 

Punto numero 1 all’Ordine del Giorno 

PRESIDENTE STURIANO
“Nomina degli Scrutatori”. Propongo all’Aula di nominare
come Scrutatori il collega Vinci, la collega Ingrassia e la
collega Rosanna Genna. Siamo in 17, è arrivato anche il
collega Oreste Alagna. Segretario votiamo per appello nomi-
nale, visto che c’è qualcuno che è entrato e qualcuno che è
uscito. Prego Segretario, procediamo alla votazione degli
Scrutatori Vinci, Ingrassia e Genna per appello nominale. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 
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Hanno  votato “Sì” n. 17 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Alagna Oreste, Ferreri Calogero, Coppola Flavio, Chianetta
Ignazio, Vinci Antonio, Cordaro Giuseppe, Sinacori Giovan-
ni, Rodriquez Mario, Arcara Letizia, Genna Rosanna, Nuccio
Daniele, Milazzo Giuseppe, Ingrassia Luigia, Galfano Artu-
ro, Gandolfo Michele, Licari Linda. 

Sono assenti n. 13 Consiglieri: Ferrantelli Nicoletta, Mar-
rone Alfonso, Gerardi Guglielmo Ivan, Meo Agata Federica,
Coppola Leonardo Alessandro, Di Girolamo Angelo, Cimiotta
Vito, Angileri Francesca, Alagna Walter, Milazzo Eleonora,
Piccione Giuseppa Valentina, Alagna Luana, Rodriquez Aldo.

PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla votazione sulla nomina degli scrutatori
17  Consiglieri  Comunali  su  30.  Quorum  richiesto  per
l’approvazione 9, la proposta di nomina dei colleghi Vinci,
Ingrassia e Genna viene approvato all’unanimità con 17 voti
favorevoli su 17 votanti.  Assente giustificato è il colle-
ga Vito Cimiotta, non ci sono in questo momento altri as-
senti giustificati o quanto meno non sono arrivate delle
comunicazioni,  se  dovessero  arrivare  delle  comunicazione
durante la Seduta ne daremo anche lettura. Passiamo al Pun-
to 2. 

 Punto numero 2 all’Ordine del Giorno 

PRESIDENTE STURIANO
“Lettura ed approvazione verbali sedute precedenti”. Non
sono stati anche depositati all’Ufficio di Presidenza le
copie dei verbali delle sedute precedenti e quindi passiamo
al Punto 3. 

Punto numero 3 all’Ordine del Giorno 

PRESIDENTE STURIANO
Io invito sul Punto 3, solo ed esclusivamente per comunica-
zioni istituzionali di poter intervenire. Se parlo di comu-
nicazioni istituzionali non parlo di interrogazioni, colle-
ghi.  Dopo l’approvazione del Bilancio di Previsione poi
possiamo fare tutto quello che vogliamo, su questo sono
chiaro. Brevemente per Comunicazioni istituzionali il col-
lega Rodriquez e poi il collega Ferreri. Prego collega Ro-
driquez. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Grazie Presidente. Colleghi, Stampa, Assessore. Presidente
io ho protocollo il 9 luglio 2019 una mozione. Siccome è
prassi che alla prima seduta utile di Consiglio si fa comu-
nicazione di ciò, le comunico se al prossimo Consiglio Co-
munale possa essere discussa questa mia mozione relativa
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alla micro- mobilità. L’utilizzo di macchinette elettriche
per  quanto  riguarda  il  trasporto  urbano  dei  cittadini.
Quindi le chiedo gentilmente, già è stata protocollata, se
la prossima volta, oggi no perché stiamo discutendo del Bi-
lancio e quindi non mi sembra opportuno, ma se la prossima
volta riterrà opportuno di prendere in considerazione la
discussione di questa mozione. Grazie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie a lei. La parola al collega Ferreri. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Grazie Presidente. Colleghi, Assessore, Funzionari, pubbli-
co in Sala. Presidente io purtroppo costato, nonostante gli
sforzi dell’Amministrazione Comunale, che oggi è la terza
volta che non viene raccolto l’organico, soprattutto nel
versante  sud. Visto e considerato le calde temperature,
oggi non è stato ritirato. Siccome è un’emergenza di rifiu-
ti è un’emergenza sanitaria, stiamo parlando dell’organico.
La plastica magari puzza non ne fa e la possiamo tenere a
casa, ma l’organico a distanza di tre giorni già inizia a…
oltre agli odori, ma lo stato di decomposizione. Per due
giorni il versante sud non ha avuto la raccolta dell’orga-
nico ed i cittadini hanno cercato di adoperarsi al meglio,
oggi è la terza volta, credo che sia un’emergenza che non
riguarda solo il Comune di Marsala, ma è un’emergenza sani-
taria a tutti gli effetti e spero che possiamo prendere
delle iniziative Presidente, come abbiamo fatto in altre
occasioni una delegazione del Consiglio Comunale deve anda-
re alla Regione o dov’è, ma credo che dobbiamo intervenire
con carattere d’urgenza, Presidente. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Sulla questione, che non è una questione di poco conto, è
una questione molto delicata, io invito anche l’Amministra-
zione in questo momento rappresentata dall’Assessore Baiata
a prendere appunti, perché il problema più grosso è vero
che ce l’hanno tutti i cittadini, ma in modo particolare ce
l’hanno coloro che hanno attività ricettive, parlo di ri-
storanti, soprattutto di coloro che fanno ristorazione, che
produco molto umido e non sanno dove andarlo a portare. An-
che per un problema igienico – sanitario l’umido dopo qual-
che giorno inizia a fare puzza. È per tutta la città, io
parlo di attività alberghiere che hanno questa grossissima
difficoltà. Ho ricevuto diverse telefonate, soprattutto di
gente  che  gestisce  attività  ricettive:  ristorante,  sale
d’intrattenimento. Il problema è molto serio, se possiamo
quanto meno trovare alla soluzione in modo particolare pro-
prio per coloro che… qualche centro di stoccaggio, proprio
per coloro che fanno questo tipo di attività, per i risto-
ratori e soprattutto per le sale d’intrattenimento e per
gli alberghi anche di un certo livello. 

15Consiglio Comunale del 16/07/2019



CONSIGLIERE FERRERI 
Presidente  credo  che  ogni  estate  purtroppo  è  una  presa
d’atto. L’estate prima c’era l’emergenza dell’RSU, perché
le discariche erano sature, adesso abbiamo un’emergenza di
organico, ma è un qualche cosa di grave per le nostre fami-
glie o come diceva lei Presidente per chi lavora nella ri-
storazione e quant’altro. Spero che possiamo prendere… per-
ché possiamo fare tutte le disinfestazioni di questo mondo,
ma se abbiamo l’organico in strada o i cittadini non sanno
più dove portare l’organico è un’emergenza sanitaria a tut-
ti gli effetti. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Galfano. 

CONSIGLIERE GALFANO 
Grazie Presidente. Colleghi Consiglieri, Assessore in Aula.
Presidente qualche seduta fa io ebbi a ricordare all’Asses-
sore al ramo della presenza di una discarica nella zona del
Salato, vicino all’Isola ecologica, dove dicevo che c’era
un rudere, una casa senza tetto che era una cosa orripilan-
te, l’ho definita proprio così, della presenza dell’immon-
dizia, dove lì vicino ci sono, come li chiamiamo zingari,
gitani, come li vogliamo chiamare, nomadi. Beh, nulla è
stato fatto o meglio qualche cosa è stato fatto perché dopo
un paio di giorni quella discarica abusiva è andata a fuo-
co. Il mio appello non è stato seguito, qualcuno ha deciso
di, non lo so forse la puzza che si era formata nella zona,
perché sto parlando della zona del Porto dove c’è la rota-
toria, non parliamo di una zona dispersa, non so in quale
campagna o in quale feudo, ma parliamo del centro cittadi-
no, la presenza della discarica viene segnalata e nulla
viene fatta. Beh la discarica è andata a fuoco e continua,
a distanza di una settimana, si continua a non fare nulla,
perché sono presenti i resti di quell’incendio, ci siamo
limitati soltanto a mettere un pezzettino di carta per dire
“Abbiamo recintato quella zona con un nastro adesivo.” Poi
giustamente  viene  il  Consigliere  Ferreri  che  chiede
d’intervenire subito, ma se non sappiamo intervenire per
una semplice discarica, figuriamoci un intervento del gene-
re che giustamente lei ha fatto rilevare. Un’altra cosa
Presidente. Un lavoro che ha fatto questo Consiglio Comuna-
le, noi abbiamo approvato, forse all’unanimità dell’Aula,
se non ricordo male, un mio emendamento, o meglio un emen-
damento proposto da me perché poi diventa dell’Aula, del
recupero delle Edicole Votive. Beh, a distanza di un anno
nulla è stato fatto ed allora mi sono premurato di andare
da chi di dovere e dire “Perché non è stato fatto nulla?” e
si dice “Non abbiamo i tecnici. Non abbiamo i tecnici che
sono in grado di fare un progetto per queste Edicole Voti-
ve.” Allora ho interessato i miei ex colleghi della Sovrin-
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tendenza che hanno redatto un progetto. Questo progetto è
già pronto, si deve dare soltanto al Comune gratuitamente,
il Comune però deve firmare soltanto, sottoscrivere un pro-
tocollo d’intesa. Protocollo d’intesa che è stato preparato
dalla  Sovrintendenza  di  Trapani,  è  stato  approvato
dall’Assessorato ai Beni Culturali, è stato mandato al Sin-
daco. Io stesso ho preannunciato al Sindaco che arrivava
questa nota, beh da più di un mese, da più di un mese… si
deve mettere soltanto la firma per iniziare i lavori. Il
Sindaco è così impegnato che non può mettere una firma su
un regalo che ci viene fatto dalla Sovrintendenza, ci rega-
la un progetto. Beh, Presidente io rimango sempre della mia
convinzione che… io qualche volta ho fatto una nota, ho
scritto spesso al Segretario in cui chiedevo di fare inter-
venire la Procura Generale della Corte dei Conti, il Nucleo
di Valutazione. A questo punto penso che sia la mancanza di
volontà da parte dell’Amministrazione. Perché se qua abbia-
mo un progetto che ci viene regalato, basta iniziare i la-
vori, i fondi ci sono, quindi le cose non vengono fatte
perché mancanza di volontà. Se poi a questo collego Sali-
nella, via Roma, Porticella, le Fontane, Porta Mazara, è
facile pensare che, ripeto, forse non dovevo proporre tutte
queste cose, perché magari diamo troppo lavoro a qualcuno o
addirittura magari qualcuno non desidera fare tutto questo.
Quindi Presidente ancora una volta ribadisco quella che è
la volontà di questo Consiglio, che è l’espressione della
città, che non viene realizzato dall’Amministrazione ed è
una cosa, secondo me, gravissima, perché quando il Consi-
glio si esprime con degli emendamenti e l’Amministrazione
non realizza tutto questo, siamo in regime di monarchia.
Basta. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Oltre al regime di monarchia anche la democrazia può regna-
re, attenzione. Chi vuole intervenire per delle comunica-
zioni istituzionali? Non mi sembra che ci sia nessuno. Non
l’avevo vista e mi scuso collega Cordaro, a lei la parola. 

CONSIGLIERE CORDARO 
Presidente, Consiglieri, Assessore, Dirigente. Mi riallac-
cio al collega Galfano. C’è un’altra discarica, prima che
si arrivi sul litorale che va a Trapani, prima di arrivare
a Villa Genna, sul lato destro dove lì c’era un locale pri-
ma, ma è già da qualche anno che c’è questa discarica. Poi
aspettavo  che intervenisse la collega Genna, perché più
volte in Aula è intervenuta per Via Vecchia Mazara. Asses-
sore se mi ascolta. Assessore se mi ascolta, grazie. Mi di-
spiace che non c’è l’Assessore Accardi. In Via Vecchia Ma-
zara stamattina tre gocce d’acqua, tutto bloccato. È dietro
la  caserma  dei  dei  Carabinieri  per  intenderci.  Se
quest’Amministrazione in questi quattro anni o cinque anni
ha fatto qualche cosa per questa via, perché la collega
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Genna ricordo che più volte in questi quattro anni ha sol-
lecitato questa via. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Comunicazioni istituzionali, colleghi. Comunicazioni isti-
tuzionali, anzi parliamo d’interrogazione. Collega Genna. 

CONSIGLIERA GENNA 
Grazie Presidente. Invece intervengo collega per la Via Ma-
zara, perché sicuramente lei sarà passato anche dalla via
Mazara e proprio ieri c’erano dei lavori in corso per il
rifacimento  del  manto  stradale  senza  segnaletica,  senza
avere dipendenti che facevano… facevano solo l’intralcio
del traffico veicolare, ammucchiando addirittura quello che
era l’asfalto, lasciandolo sulla metà di strada su cui le
macchine andavano a scontrarsi. Se questo è il sistema di
dirigere i lavori, farò una nota per chiedere chi era il
responsabile tecnico di questo lavoro ed eventualmente, vi-
sto che ho fatto delle foto segnalarlo all’opinione pubbli-
ca su come si dirigono i lavori all’interno dell’Aula. Sul
fatto che non abbiamo dato corso alle varie mie interpel-
lanza sulla Via Vecchia Mazara, collega io intanto la rin-
grazio che lei l’hai sollevato, però vedo che l’Amministra-
zione è sorda, nemmeno più l’apparecchiatura Amplifon gli
serve, perché non riescono a recepire nemmeno il minimo
filo d’udito, quindi è inutile parlare, parliamo al vento.
Facciamo i fatti, bocciamo il Bilancio, sono qua per que-
sto. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Comunicazioni istituzionali. Lo dico prima. Collega Piccio-
ne. 

CONSIGLIERA PICCIONE 
Grazie Presidente. Una comunicazione che poi nasce anche da
una domanda che mi sono sposta passando spesso dall’A29. Ci
sono degli accumuli nelle aree di sosta di sacchetti neri,
però non so bene, sembrano ben ordinati, vorrei capirci un
po’ di più, visto che è una strada che percorriamo un po’
tutti in Provincia, se sappiamo delle informazioni in più.
Sono degli accumuli di rifiuti che sono stati ben posizio-
nati nelle aree di sosta, quindi presupposto che siano sta-
te messe lì da organi competenti, però vorrei capire perché
la scelta di quel luogo. Forse non è la sede opportuna,
però credo che sia d’interesse collettivo. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega  Piccione,  io  le  posso  dire  che  è  competenza
dell’ANAS. 

CONSIGLIERA PICCIONE 
È una strada che percorriamo tutti. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Lo so. Possiamo fare se non l’ha fatto l’Amministrazione
una comunicazione addirittura all’Ente che gestisce quel
tratto di Autostrada che è l’ANAS, chiedendo di bonificare.
Ci sono le piazzole di sosta prima di Marausa, io le ho vi-
ste  onestamente, sono pienissime, prima di Marausa, sì.
Detto questo passiamo al Punto 4. 

Punto numero 4 all’Ordine del Giorno 

PRESIDENTE STURIANO
 “Approvazione Bilancio di Previsione 2019 – 2021, con i
relativi allegati”. Sono stati dati i termini ed i tempi
per poter presentare gli emendamenti. Sono scaduti giovedì
alle ore 12. Sono stati presentati per l’esattezza 18 emen-
damenti. Ce ne sono alcuni che dovrebbero essere emendamen-
ti tecnici e altri dell’Amministrazione, più altri di alcu-
ni Consiglieri Comunali. Quando mi riferisco agli Emenda-
menti tecnici… sono state distribuite le copie. Dottoressa
Palermo ci sono i colleghi del Gruppo del PD, che chiedono
una copia degli emendamenti. Prego Collega Ferreri. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Grazie Presidente. Intervengo per mozione d’ordine per ca-
pire da qui all’approvazione degli emendamenti del Bilancio
come intendiamo lavoriamo. Io, Presidente, invito lei nel
dirigere i lavori e l’Aula tutta. Visto che sono 18 emenda-
menti non vorrei che ci siamo anche subemendamenti, però
sarebbe giusto da procedura chi ha presentato gli emenda-
menti li relaziona in aula così da capirli e studiarli.
Perché  nel  Piano  Triennale  abbiamo  fatto  la  relazione
dell’emendamento al voto. Io non vorrei trovarmi non prepa-
rato, visto che non conosco gli emendamenti. Se possiamo
prima  illustrati  tutti  gli  emendamenti  presentati
dall’Aula, con un’eventuale dibattito se ci sarà e succes-
sivamente poi il voto. 

PRESIDENTE STURIANO 
No, non è più ammesso. Il dibattito c’è stato durante la
fase della discussione… 

CONSIGLIERE FERRERI 
Io parlo degli Emendamenti. 

PRESIDENTE STURIANO 
Assolutamente. Non posso permettere di aprire un nuovo di-
battito sul Bilancio, assolutamente. Siamo in una fase ope-
rativa. Siamo in una fase dove iniziamo a votare gli atti
deliberativi, non è più permesso aprire una discussione, un
dibattito. Come procediamo? 

19Consiglio Comunale del 16/07/2019



CONSIGLIERE FERRERI 
Presidente  ascolti,  io  sono  intervenuto  per  capire  gli
emendamenti e l’Aula dev’essere a conoscenza degli emenda-
menti. Non possiamo relazionare sugli emendamenti e votarli
subito. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega Ferreri io sono obiettivo in tutto. Gli emendamenti
sono stati depositati giovedì alle ore 10:00 è passata una
settimana, se volevate conoscere gli emendamenti erano a
portata di mano, sono stati distribuiti tutti gli emenda-
menti,  non  è  che  gli  emendamenti  sono  stati  presentati
adesso. Ognuno che voleva essere messo a conoscenza degli
emendamenti  bastava  chiedere  copia  degli  emendamenti.  È
stata distribuita copia degli emendamenti a tutti i Gruppi
Consiliari, chi non ce li ha li avrà distribuiti. Come si
intende lavorare? Diversamente  significa prendiamo altri
due – tre giorni di tempo se il metodo è quello di discute-
re, fare una discussione di carattere generale, non ce lo
possiamo permettere. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Ascolti Presidente, non volevo una discussione di carattere
generale, ma ad esempio è facoltà di ogni Consigliere Comu-
nale se vuole produrre un subemendamento lo può fare. Se
lei invece relaziona l’emendamento e lo porta subito al
voto il Subemendamento non lo possiamo fare. 

PRESIDENTE STURIANO 
Le spiego una cosa. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Non è mia intenzione, ma è da Regolamento del Consiglio Co-
munale. 

PRESIDENTE STURIANO 
Le spiego una cosa. È legittimo che ogni Consigliere Comu-
nale possa presentare subemendamenti, per carità, assoluta-
mente, legittimo. Ricordo che per ogni emendamento o so-
prattutto subemendamento dobbiamo aggiornare i lavori per-
ché occorrono minimo altri cinque giorni per la resa dei
pareri da parte dei Revisori Contabili. Legittimo, io sto a
quello che decide l’Aula Consiliare. Se l’Aula decide o ci
sono Consiglieri che vogliono presentare subemendamenti ne
hanno la facoltà. Se abbiamo dato la tempistica di presen-
tare gli emendamenti entro giorno 12 è perché entro giorno
12 si voleva chiudere la discussione con la presentazione
degli emendamenti e possibilmente dei subemendamenti suc-
cessivamente alla presentazione degli emendamenti, i tempi
tecnici c’erano, tanto per essere chiari. Io per esempio ho
presentato un subemendamento, lo illustrerò al momento op-
portuno, ho avuto i pareri. Ogni Consigliere è legittimato
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a poterlo… io dico che ogni Consigliere è legittimato a po-
terlo fare ed a poterlo presentare. Lei ha ne ha la facol-
tà. Tutti i Consiglieri ne hanno la facoltà. Come intendo
lavorare in questo momento? 

CONSIGLIERA LICARI 
Presidente lei quando l’ha presentato il subemendamento,
non ho capito? Eventualmente non si doveva fare in Aula? 

PRESIDENTE STURIANO 
No. 

CONSIGLIERA LICARI 
Adesso. 

PRESIDENTE STURIANO 
No. Posso farlo anche in Aula. Ma se lo faccio prima non è
che lo vieta la normativa. 

CONSIGLIERA LICARI 
Se io sapevo che c’erano dei tempi per gli emendamenti… 

PRESIDENTE STURIANO 
Se lo presento prima dei tempi che significa, non lo posso
presentare? 

CONSIGLIERA LICARI 
Il subemendamento di solito si presenta in Aula. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ma chi l’ha detto? 

CONSIGLIERA LICARI 
Abbiamo fatto sempre così. 

PRESIDENTE STURIANO 
È un Regolamento che si è invitato lei? 

CONSIGLIERA LICARI
No, io non mi invento i Regolamenti Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Allora non ho capito. Io ho un tempo massimo per la presen-
tazione degli emendamenti, ma non significa che non lo pos-
so presentare prima. Lo posso presentare anche in Commis-
sione, scusate. Collega Nuccio. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Presidente anche in altre occasioni, in altri anni ci siamo
dati un metodo e considerando che il Bilancio che è stato
presentato  diverso tempo fa, nelle ultime discussioni e
vengo al suo ragionamento Ferreri che condivido, era di
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fatto un Bilancio monco, perché necessitava di emendamenti
tecnici, la discussione reale sul Bilancio si apre in que-
sto momento con la lettura degli emendamenti che l’Ammini-
strazione ha posto, perché c’erano Capitoli dove mancavano
le risorse ed ora forse ci sono. C’era la questione che ab-
biamo affrontato nella Commissione, presieduta dalla colle-
ga  Ingrassia, Cultura con il problema Scuolabus, quindi
tutta questa discussione Presidente dobbiamo farla assolu-
tamente in Aula, non ultimo perché nella Commissione Bilan-
cio della quale faccio parte, questo è un dato che purtrop-
po è vero, ma non so se gli emendamenti dell’Amministrazio-
ne sono stati trasmessi alla Commissione Bilancio. Io fac-
cio parte di quella Commissione ed abbiamo dato una lettura
superficiale con delle copie che avevamo, ma dal punto di
vista ufficiale e lei in più occasioni negli anni ci ha in-
segnato che la forma spesso è anche sostanza… Presidente
non  è  come  dice  lei.  Per  cui  il  metodo  che  suggerisco
all’Assemblea è: dare lettura Capitolo per Capitolo… non
proprio Capitolo per Capitolo, ma emendamento per emenda-
mento, alla luce della lettura che daremo quando avremo
quindi il Bilancio che stiamo per trattare, per approvare
diamo una scadenza di qualche giorno per presentare even-
tuali subemendamenti che è lì che può intervenire il Consi-
gliere Comunale, avendo fatto una discussione qui… Il Pre-
sidente non mi segue, però io mi appello all’Aula, il ra-
gionamento che deve passare, non perché lo suggerisco io o
perché lo dice Ferreri, credo che sia l’unico metodo demo-
cratico e ragionevole per affrontare veramente una discus-
sione serena. Sono passati diversi mesi, se l’approvazione
del Bilancio slitterà di tre giorni non credo che cascherà
il mondo, ma almeno avremo una visione chiara di che cosa
sono questi emendamenti alla base di cosa l’Amministrazio-
ne… sono emendamenti politici alcuni abbiamo detto. Quindi,
suggerisco  Presidente,  il  mio  suggerimento  è:  leggiamo
emendamento  per  emendamento,  capiamo…  non  cordino  che
l’Assessore  Baiata da solo potrà spiegarci tutti P.L.I.
emendamenti di ogni cosa, quando verranno anche gli altri,
eventualmente i funzionari, mettiamo in discussione tutte
le cose e ci diamo un termine per presentare i subemenda-
menti e chi vorrà farlo lo farà. Come abbiamo fatto per gli
altri anni, non capisco perché quest’anno dovremmo usare un
altro metodo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Su una cosa vorrei essere chiaro colleghi, la discussione
sul  Bilancio è chiusa. Sugli emendamenti il Regolamento
prevede due a favore e due contro. Il presentatore che re-
lazioni, due favore e due contro, non si può aprire un di-
battito sugli emendamenti. Non lo dico io. Scv
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CONSIGLIERE NUCCIO 
Trenta secondi Presidente. Il Bilancio vero e proprio non è
quello che abbiamo argomentato, sul quale abbiamo discusso
qualche settimana fa. Il Bilancio vero è cambiato nella sua
sostanza, in funzione degli emendamenti prodotti. Segreta-
rio non quadra al suo ragionamento, ma è così. Se ieri di-
scutevamo di un Bilancio con zero nel capitolo cultura ed
ora ci sono 70.000,00/80.000,00 euro quello è un altro Bi-
lancio, è un’altra cosa, adesso su quello che noi dobbiamo
aprire una discussione, possiamo sforzarci di evitare di
entrare talmente nel dettaglio e talmente nel cavillo evi-
tando magari l’aspetto politico, ma tecnicamente dobbiamo
argomentare questi emendamenti ed alla luce di questo capi-
remo  se  ci  sono  margini  sugli  emendamenti  politici  che
l’Amministrazione ha prodotto per poter cambiare determina-
re voci e fare altro. Tranne quegli emendamenti, concludo
davvero, che sono di fatto l’aver portato le modifiche ab-
biamo fatto al Piano Triennale sul Bilancio. Quelli possia-
mo anche trascurarli magari, perché effettivamente li ab-
biamo già discussi nella fase dell’attuazione di approva-
zione del Piano Triennale. 

PRESIDENTE STURIANO 
Onestamente non ho difficoltà. Non ho difficoltà. Però, ca-
pite che cosa significa leggere 18 emendamenti, far rela-
zionare su 18 emendamenti e poi iniziamo emendamento per
emendamento. Non è una metodologia di lavoro. … (intervento
fuori microfono)… Come? Emendamento per emendamento, non 18
emendamenti… leggiamo tutti i 18 emendamenti e facciamo la
discussione su 18 emendamenti…. (intervento fuori microfo-
no)… Io non ho più fretta per approvare il Bilancio. Mi fa
piacere che non avete più fretta. 

CONSIGLIERA LICARI 
Presidente sta dicendo tutto lei, come al solito, lei gioca
da  solo,  permettetemi  la  parola  “gioca”  perché  mi  sono
stanca, Presidente. Mi scusi, mi alzo colleghi. Lei si è
presentato un subemendamento, si è presentato già tutti gli
emendamenti anche per il DUP da solo, cosa che veramente
non succede quasi mai in nessun Consiglio Comunale, possia-
mo accertarci pure di questo. Ora ci dice che siamo venuti
qui e dobbiamo votare al buio perché non c’è lo spazio di
poter discutere di un emendamento che io ad esempio non lo
conosco. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ma chi l’ha detto? Chi l’ha detto? 

CONSIGLIERA LICARI 
Lei sta dicendo questo. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Io ho detto: prendiamo emendamento per emendamento, si re-
laziona e sull’Emendamento possono intervenire due a favore
e due contro. Lei è libera poi di bocciarlo o di approvare.
Ma non ho capito. 

CONSIGLIERA LICARI 
Allora se si vuole subemendare ci sta dicendo lei come dob-
biamo muoverci Presidente? 

PRESIDENTE STURIANO 
Allora se lei lo vuole subemendare non è un problema, ini-
ziamo con il subemendamento. Io dico che i Gruppi Consilia-
ri non vogliono trattare il Bilancio, oppure vogliono capi-
re… 

CONSIGLIERE LICARI 
No, non deve fare Presidente illazioni, accuse. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ma no, ma quali illazioni, ma quali illazioni. 

CONSIGLIERA LICARI 
No, perché sennò io prendo e me ne vado già da adesso e
dico che non voterò il Bilancio. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ma lei può andare, perché lei non può venire qui e minac-
ciare. 

CONSIGLIERA LICARI 
Ci faccia gestire, ci faccia gestire i lavori serenamente,
Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ed allora stia tranquilla. 

CONSIGLIERA LICARI 
È l’ultimo Bilancio, per favore. Ci congeda di gestire i
lavori serenamente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Allora  le dico stia tranquilla. Perché tecnicamente gli
emendamenti sono stati depositati giovedì alle ore 12:00.
Lei è stata messa nelle condizioni in questi otto giorni di
conoscere gli emendamenti. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Posso Presidente? 

PRESIDENTE STURIANO 
Calogero un attimo solo. 
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CONSIGLIERE NUCCIO 
Presidente eviti anche lei, lei e la collega Licari, di fi-
nire anche questa trattazione, le ultime Sessioni che sta
facendo con le stesso stile delle sedute di tempo fra. 

PRESIDENTE STURIANO 
Non è così collega Nuccio, io le spiego una cosa… 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Dico a lei, alla collega Licari ed agli altri, evitiamo,
non facciamo la situazione dello scontro inutile. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega Nuccio, non è così. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
È una questione di metodo, stiamo discutendo sul metodo.
Eviti la collega Licari di fare provocazione a lei ed eviti
lei di rispondere provocatoriamente all’Aula. 

PRESIDENTE STURIANO
Collega Nuccio le posso fare una considerazione? Collega
Nuccio  innanzitutto  cortesemente  parola  al  Microfono.
L’altro giorno nella stanza del Segretario Generale sono
stato aggredito dall’Amministrazione, dicendo che la colpa
che questa città sta morendo è del Consiglio Comunale che
non approva il Bilancio. A me sembra che le carte si stanno
invertendo. Il Consiglio vuole approvare il Bilancio già da
dieci giorni e c’è qualcuno che non lo vuole approvare. Mi
dispiace che la parte che non vuole approvare il Bilancio è
la parte vicino all’Amministrazione. 

CONSIGLIERA LICARI 
Che cosa sta dicendo Presidente, la smetta di provocarci. 

PRESIDENTE STURIANO 
Glielo dico io. 

CONSIGLIERE FERRERI
Presidente posso? 

CONSIGLIERA LICARI 
Allora io abbandono l’Aula, la smetta di provocarci. Fini-
sca per favore di provocarci, Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
No, assolutamente. 

CONSIGLIERE FERRERI
Presidente posso? 
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CONSIGLIERA LICARI 
Da mesi che abbiamo il Bilancio in Aula. 

CONSIGLIERE FERRERI
Presidente la invito innanzitutto a non fare illazioni sul-
le persone e sui Gruppi Consiliari, perché io non l’ho mai
fatto sulla sua persona. 

PRESIDENTE STURIANO 
Nessuno ha fatto illazioni collega. 

CONSIGLIERE FERRERI
Ascolti, in questa fase io ho chiesto, per seguire l’ordine
dei lavori, le ho chiesto come intende procedere nella gui-
da dei lavori in questa fase. 

PRESIDENTE STURIANO 
E gliel’ho detto. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Ascolti, lei da buon Presidente del Consiglio Comunale ha
dato tantissimo tempo nella discussione di carattere gene-
rale del Bilancio e ci può stare. Presidente mi ascolta? 

PRESIDENTE STURIANO 
L’ascolto, la sto ascoltando. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Abbiamo avuto tutto il tempo, perché è da marzo che il Bi-
lancio è qui ed abbiamo tutto il tempo di trattarlo. Ma lei
adesso non ci può dire che oggi stesso dobbiamo votare 18
emendamenti senza avere la possibilità che un Consigliere
possa studiare gli emendamenti e li posso pure modificare,
posso fare anche un subemendamento. Lì mi appello alla vo-
lontà del Segretario se stiamo dicendo delle fesserie. Se
un Consigliere Comunale non può subemendare un emendamento
presentato. Che la relaziona degli emendamenti ancora in
Aula non c’è stata. … (intervento fuori microfono)… Se non
ci il tempo. Se noi adesso presentiamo gli emendamenti ed
andiamo subito al voto, il subemendamento quando lo dobbia-
mo presentare? 

PRESIDENTE STURIANO 
Non ho detto questo. 

CONSIGLIERE FERRERI 
No, ha detto questo. Ha detto questo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Io … (parola non chiara)… che si possono presentare sube-
mendamenti. Stia tranquillo. 
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CONSIGLIERE FERRERI 
No, lei ha detto due a favore e due contro e ci sono le re-
gistrazioni e ci possono ascoltare. 

PRESIDENTE STURIANO 
Facciamo una cosa, facciamo chiarire al Segretario Generale
che cosa ha detto il Segretario. 

SEGRETARIO GENERALE – DOTTOR TRIOLO 
Allora, io non è che chiarisco quello che dice il Presiden-
te. Non c’è dubbio che la discussione sul Bilancio si è
chiusa e sono stati dei termini per presentare gli emenda-
menti, cosa che è avvenuta e sono stati acquisiti i pareri.
La norma regolamentare, quando poi affronta il tema dei su-
bemendamenti si esprime in questi termini e poi l’altra
questione è come procedere nell’esame degli emendamenti. A
questo punto la norma regolamentale dice che sugli emenda-
menti prima di metterli in votazione possono intervenire
due Consiglieri a favore e due contro, ovviamente il pre-
sentatore dell’emendamento è ovvio che ha il diritto ed il
dovere di presentarlo all’Aula. Questo è. Così abbiamo pro-
ceduto quando si trattato di approvare il DUP, così ritengo
che il Regolamento preveda. Sono stati presentati gli emen-
damenti, sì esamino gli emendamenti uno per uno, due a fa-
vore e due contro con l’esposizione. Per quanto riguarda i
subemendamenti, il Regolamento affronta il tema dei sube-
mendamenti all’Articolo 41 comma 14 che dice che… parla dei
Subemendamenti agli emendamenti proposti al Consiglio Comu-
nale, che possono essere presentati in forma scritta. Dice
la Lettera A “Nei casi in cui al precedente Comma 10, cioè
emendamento alle proposte di deliberazione che non siano
state sottoposte all’esame delle Commissioni…” perché que-
sto  è  il  caso,  perché  sono  emendamenti  non  sottoposti
all’esame delle Commissioni. “Possono essere proposte al
Consiglio Comunale presentandoli in forma scritta al Presi-
dente prima della dichiarazione di chiusura della discus-
sione sulla proposta di deliberazione.” Prima della dichia-
razione di chiusura della discussione sull’emendamento da
parte del Presidente. Quindi, voglio dire la possibilità,
sostanzialmente di presentare subemendamenti agli emenda-
menti presentati c’è. Emendamenti di cui i termini di pre-
sentazione sono scaduti cinque giorni fra. Quindi, i Consi-
glieri Comunali entro il termine di chiusura della discus-
sione sull’emendamento, entro il termine significa che il
termine iniziale è subito dopo la presentazione degli emen-
damenti e della scadenza del termine. Il termine finale è
la chiusura della discussione sull’emendamento, quindi sia-
mo ancora dei termini. Quindi in questi cinque giorni il
Consigliere Comunale hanno avuto tutto il tempo di prendere
visione degli emendamenti presentati e presentare i sube-
mendamenti. Evidentemente se qui c’è la presentazione di
ulteriori subemendamenti dobbiamo dare la possibilità di
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acquisire i pareri. Ho sentito il Presidente che diceva
questo, giustamente. Se sono presentati ulteriori subemen-
damenti agli emendamenti, dobbiamo dare la possibilità ai
Dirigenti ed ai Revisori dei Conti di esprimere il parere.
Tutto qua. È chiaro il Concetto. Più chiaro di così mi pare
che… 

CONSIGLIERE FERRERI 
Posso Segretario e Presidente? Io non voglio bloccare i la-
vori d’Aula. Non è mia intenzione, forse nemmeno quella dei
colleghi, ma quello che ho chiesto legittimamente è quello
di illustrare gli emendamenti presentati. Man mano che si
presentano gli emendamenti se in Aula a fine della discus-
sione della presentazione degli emendamenti non ci sono su-
bemendamenti li possiamo votare stasera stessi. Ma dobbiamo
mettere nelle condizioni l’Aula di capire. 

SEGRETARIO GENERALE – DOTTOR TRIOLO 
Forse non è chiaro. Cioè, il termine di presentazione, il
fatto che oggi ci sia un solo subemendamento, non è che si
può attribuire la colpa di chissà ché. Tecnicamente ci sono
stati cinque giorni di tempo per presentare i subemendamen-
ti, cinque giorni di tempo. Il termine scade, siamo ancora
nei termini, con la chiusura della discussione sull’emenda-
mento, sui singoli emendamenti. Dopodiché tutto il resto è
chiaro che nel momento in cui si presentano subemendamenti
non si possono mettere in votazione se non si acquisiscono
i pareri. Tutto qua. Ci siamo? Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ribadisco nuovamente e l’ha detto il Segretario. Io ho det-
to che siamo nelle condizioni, se i Consiglieri ne hanno
facoltà e ne hanno facoltà di presentare subemendamenti. Ho
detto anche: ricordiamoci che per la presentazione dei su-
bemendamenti devo aggiornare il Consiglio Comunale ad alme-
no il prossimo lunedì. Questo è chiaro, questo sto dicendo.
Se ci sono le condizioni per presentarli ne avete la facol-
tà, ne avete la legittimazione. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Chiarissimo Presidente. La mia domanda era questa, iniziamo
a conoscere gli emendamenti e poi a fine illustrazione de-
gli emendamenti se ci sono subemendamenti bene, se non ci
sono possiamo votarli stasera stessa. 

SEGRETARIO GENERALE – DOTTOR TRIOLO 
Ovviamente è chiaro che ogni volta che finisce la discus-
sione all’emendamento i termini scadono, ci siamo? Questo
dev’essere  chiaro?  Non  è  che  si  finisce  la  discussione
sull’singolo emendamento, al termine del regolamento e poi
ne diamo un altro termine. Anche perché i termini di pre-
sentazione sono iniziati cinque giorni fa. Ognuno ha il do-
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vere di prendere visione e dire “Va beh questo è il sesto
emendamento, a questo punto io voglio presentare…, in ma-
niera tale che si metta nelle condizioni il Consiglio di
dire “Oggi il Bilancio non può essere approvato perché non
abbiamo la possibilità di acquisire i pareri ha pare del
Dirigente e da parte dei Revisori dei Conti. Questi è il
motivo per cui i termini iniziano subito dopo la scadenza
del termine di presentazione dell’emendamento. È chiaro il
concetto? Come no? 

PRESIDENTE STURIANO 
Segretario glielo dica lei. 

SEGRETARIO GENERALE – DOTTOR TRIOLO 
Non È previsto da nessuna parte che devono arrivare gli
emendamenti in Commissione. La discussione in commissione
sul Bilancio si è conclusa e si è conclusa con un parere.
Il Regolamento non prevede che debbano ritornare gli emen-
damenti in Commissione. Questo non spetta me dirlo, però il
concetto è questo, mi pare di essere stato chiaro. 

PRESIDENTE STURIANO
Il segretario non ha detto che non possono essere modifica-
bili, attenzione. Ho sbagliato io e sapete perché ho sba-
gliato io? Perché ogni anno  dovevo fare un corso di ag-
giornamento per alcuni colleghi consiglieri comunali, per-
ché ancora a distanza di quattro anni non conoscono il re-
golamento, mi dispiace. 

CONSIGLIERE FERRERI
Lo conosciamo.

PRESIDENTE STURIANO
Mi dispiace che ancora a distanza di quattro anni non si
conoscono i Regolamenti e si fanno solo illazioni. 

CONSIGLIERE FERRERI
Il Regolamento lo conosciamo Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO
Si fanno solo illazioni. Quindi vi invito a studiarvi il
Regolamento, avete ancora otto mesi di tempo, per potere
leggere e capire il Regolamento. Collega Nuccio.

CONSIGLIERE NUCCIO
Presidente, brevissimamente, sforziamoci, l’ho detto prima
nell’altro intervento, collega Licari, evitiamo di strumen-
talizzare e politicizzare, tra virgolette, anche questa
seduta e le prossime che verranno, perché l’abbiamo fatto
abbastanza. Abbiamo toccato anche dei picchi di particolare
bellezza in quest’aula. Per cui quello che dico al Segreta-
rio che il Regolamento recita decisamente così, però consi-
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derando che questa volta non stiamo trattando di emendamen-
ti marginali o trascurabili rispetto ad una qualunque deli-
bera, parliamo di emendamenti che di fatto, come ho avuto
modo di dire poco fa, sono il Bilancio vero e proprio, per-
ché c’è un monte emendamenti di 400.000,00/500,000,00 euro
forse.  Più  o  meno  dottor  Angileri?  Gli  emendamenti  che
l’Amministrazione ha prodotto?... (intervento fuori micro-
fono)… Motivo per cui, visto che la discussione che abbiamo
fatto sul Bilancio, ha ragione il Segretario di fatto è
chiusa, anche la Commissione Bilancio ha dato un parere, ma
ha dato un parere su un altro Bilancio e non su questo qui
che meriterebbe invece una particolare attenzione. Per cui
ripeto per la terza volta, però chiedo anche agli altri
Gruppi consiliari di esprimersi al netto di cosa fare di
questo Bilancio, se lo voteremo favorevolmente o se lo vo-
teremo negativamente, se ci asterremo, però dev’essere fat-
ta una discussione completa  su quello che darà lo strumen-
to politico, soprattutto di gestione dell’ultimo anno per
questa città. Motivo per cui il metodo giusto sarebbe e
chiedo agli altri Gruppi e non solo a questo triangolo che
è  intervenuto in più occasioni quest’oggi, di discutere
emendamento per emendamento, fissare come diceva il Segre-
tario un termine affinché i Revisori dei Conti possano ap-
portare i pareri relativi ad eventuali subemendamenti se ce
ne sarà bisogno, di conseguenza andiamo ad approvare il Bi-
lancio. Qual è il difetto di forma rispetto a questo? Per-
ché è vero non sarà scritto nel Regolamento, ma perché in
altre occasioni noi abbiamo anche discusso nelle Commissio-
ni gli Emendamenti, lo abbiamo fatto in altre occasioni,
quest’anno no.

PRESIDENTE STURIANO
Ma chi l’ha detto?

CONSIGLIERE NUCCIO
Io non sto dicendo che ci sono responsabilità, se qualcuno
vuole fare o vuole boicottare, non è questo. Sta di fatto
che altre volte l’abbiamo fatto ed in questa stagione no.
Come mai? Io gli ho letti gli emendamenti e ho avuto modo
di visionarli perché erano depositati etc. etc. li abbiamo
fotocopiati, anche il Commissione ce li siamo un po’ passa-
ti così. Diverso però è aprire una discussione di carattere
politico  nell’Aula  deputata  a  fare  questo  e  darci
quell’ultimo tempo per essere approvato. Per me potremmo
votare.

PRESIDENTE STURIANO
Consiglieri, continuo a dire e ribadisco… continuo a dire e
ribadisco, se quello che dico io non vi piace, fatevelo
dire dal Segretario Generale che è l’arbitro ed il notaio
della Seduta. La discussione di carattere generale è chiu-
sa. Nel momento in cui inizio la relazione sugli emendamen-
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ti siamo nella fase degli emendamenti ed il Regolamento
prevedere uno che relazioni, due interventi a favore e due
interventi contro. Non posso aprire la discussione al di-
battito. Ancora non si capisce, o un a discussione di ca-
rattere generale. Il Segretario è stato chiaro. Consigliere
sì. I subemendamenti li potete presentare però nel momento
in cui… Scusate come si deve procedere? Procediamo con la
lettura di tutti  i 18 gli emendamenti? 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Presidente posso un attimo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Prego. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Grazie Presidente. Se prevale un pochettino di buon senso
perché poi in fondo credo che diciamo tutti le stesse cose.
Il collega Nuccio dice giustamente che ci sono degli emen-
damenti che comunque sono importanti e che modificano in
buona sostanza l’intero Bilancio, dunque è normale che bi-
sogna attenzionare tutti gli emendamenti, sono 18 emenda-
menti, 11 sono emendamenti tecnici, gli altri sono emenda-
menti, diciamo della politica, dell’Amministrazione. Obiet-
tivamente se si va a fare Emendamento numero 1, rappresen-
tato da… penso che sia l’Amministrazione Comunale, lo spie-
ga, ci sarà la possibilità… magari se c’è qualcuno che dopo
la spiegazione, noi in Commissione non siamo riusciti a
farlo obiettivamente pur se gli emendamenti sono stati qua
a disposizione, ognuno se li può studiare, però una cosa è
che uno gli dà una lettura ed una cosa che lo spiega il Di-
rigente, il capo della Ragioneria, dove può spiegarlo in
maniera più dettagliata. Presidente un minimo di buon senso
andiamo per ordine, non è detto che si deve approvare il
Bilancio stasera con 18 emendamenti, incominciamo con il
numero 1, dopodiché si chiede “C’è qualcuno che ha qualche
dubbio e vuole presentare un subemendamento?” “Sì” e si
presenta il Subemendamento. Se siamo nelle condizioni di
avere il parere favorevole subito si fa, altrimenti si pas-
sa all’altro e questo si blocca. Ma un minimo di buon sen-
so, non possiamo né votare a scatola chiusa e tanto meno
perdere tempo inutilmente Presidente. Chi ha presentato gli
emendamenti, credo che è qui a disposizione per spiegarlo
ed eventualmente se c’è un gruppo di Consiglieri Comunali
che vogliono presentare dei subemendamenti che li presenti-
no. Questo dobbiamo fare Presidente, perché altrimenti fi-
nirà che gridiamo tutta la sera, è già passata un’ora e non
abbiamo risolto nulla. un minimo di buon senso da parte di
tutti.  Incominciamo:  Emendamento  numero  1,  di  chi  è?
Dell’Amministrazione  Comunale  che  lo  spieghi…  se  è
dell’Ufficio, non ho capito bene di chi è, lo presenta, do-
podiché si dice: “Ci sono subemendamenti da presentare?”
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“Sì”. Si presenta il Subemendamento, si vota il subemenda-
mento altrimenti…. Solo così si può fare Presidente. È vero
che c’è il Regolamento… Enzo, scusami, il Regolamento parla
chiaro, hai perfettamente ragione, però è pure vero che ci
siamo trovati in una situazione dove c’era mai capitata di
trovare tutti questi emendamenti e che le Commissioni hanno
avuto tempo di studiarli. Ma è pure che non possiamo aspet-
tare, perché questi emendamenti… se tutti gli emendamenti
devono passare di nuove in Commissione. Andiamo per ordi-
ne…. Presidente mi ascolti, io non so che cosa pensiamo di…
Emendamento numero 1, di chi è dell’Amministrazione? C’è il
dottore Licari, che lo spieghi. Ci prendiamo due minuti,
dove si dice: “Ci sono gruppi che devono presentare sube-
mendamenti?” No! Due a favore e due contro ed andiamo avan-
ti. Segretario solo così ce ne possiamo uscire. Ci vuole un
minimo di buon senso da parte di tutti, altrimenti non ab-
biamo concluso niente. La discussione generale, Segretario
è vero che si è conclusa… 

PRESIDENTE STURIANO 
Vice Sindaco, sugli emendamenti non è che possiamo aprire
una discussione sul Bilancio. Il Regolamento dice che su
ogni singolo Emendamento due a favore e due contro. Mi do-
vete scusare, sugli emendamenti due a favore e due contro.
Sull’emendamento due a favore e due contro non è che apro
il dibattito. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Presidente noi abbiamo chiuso la discussione sul Bilancio.
È pur vero che questo Consiglio Comunale ha presentato de-
gli emendamenti importanti sul DUP, che l’Amministrazione
avrebbe dovuto calare in questi emendamenti. Io non so se
sono stati assolti oppure non si è tenuto conti di questi
emendamenti. È pur vero che un emendamento che riguarda
l’Istituzione Marsala Schola riguarda un altro Bilancio.
Vogliamo sapere se questi emendamenti se … porto l’esempio
di Marsala Schola, di che cosa si tratta e perché. Dunque
diventa un altro Bilancio, effettivamente, ma di questo non
ci possiamo neanche disperdere, perché altrimenti ci per-
diamo collega Nuccio. Un minimo di buon senso. Questa è la
proposta che faccio. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega Coppola, penso che partiamo tutti e due lo stesso
linguaggio. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Presidente in fondo parliamo tutti la stessa lingua. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Sì, però con una differenza, che su ogni singolo emendamen-
to  non  posso  permettere  in  nuovo  dibattito  all’interno
dell’Aula Consiliare. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Assolutamente no. 

PRESIDENTE STURIANO 
Che sia chiaro. Se non ci capiamo su questo passaggio. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Presidente sull’emendamento tecnico non ci sarà un dibatti-
to. Il problema nascerà quando ci sarà l’emendamento Poli-
tico. È lì che ci sarà la questione ed è normale che ci
sia. E questo non significa che si deve riaprire la discus-
sione sul Bilancio. Vogliamo capire poi il perché di un de-
terminato emendamento, quello che non è tecnico logicamen-
te. Dunque sull’emendamento tecnico che discussione va a
fare Presidente. In fondo saranno cinque – sei emendamenti
che riguardano il fatto politico e lì, a prescindere dal
Regolamento, l’Aula è normale che deve affrontare la que-
stione in maniera più incisiva, con l’emendamento tecnico
che discussione va fatta. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega Coppola stiamo parlando lo stesso linguaggio. Io ho
aperto la seduta dicendo che se ci sono colleghi che voglio
presentare emendamenti possono tranquillamente presentare i
Subemendamenti agli Emendamenti, perché sono legittimati. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Presidente ma lei l’ha visto l’emendamento, ad esempio nu-
mero 1. Questo è pieno di numero. Come facciamo a capirlo
se non ce lo spiegano. 

PRESIDENTE STURIANO 
E glielo spiega il Dirigente e lei si renderà conto effet-
tivamente perché… 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Allora, io presento un Subemendamento sbagliato. È normale
che dev’essere spiegato all’Aula. Io ho fatto l’esempio ul-
timo numero 1. 

PRESIDENTE STURIANO 
Non è questo il problema. Il problema è…(intervento fuori
microfono)… Dottore Fazio, scusate. Procediamo con la let-
tura di tutti e 18 gli emendamenti. Faremo relazionare, nel
momento in cui relazionano non torneremo più all’atto della
votazione  a  relazionare  nuovamente  sull’emendamento,  che
sia chiaro. Dopo che si termina la discussione procediamo
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direttamente con le votazioni se non ci sono subemendamenti
da presentare, se ci sono subemendamenti… (intervento fuori
microfono)… Non è così! Perché una cosa è aprire nuovamente
un dibattito sugli emendamenti… (intervento fuori microfo-
no)… Come vuole lavorare l’Aula, lavoriamo. L’importante è
che ci capiamo. Dopodiché mettiamo direttamente in votazio-
ne. Se non ci sono subemendamenti, basta un subemendamento.
Colleghi scusate, ricordo e continuo a ribadire a scanso di
equivoci, perché poi determinati sorrisini danno fastidio.
La normativa sulla convocazione del Consiglio Comunale e
sulla giornata di permesso per poter partecipare ai lavori
d’Aula è abbastanza chiara. I Consiglieri Comunali devono
essere messi nelle condizioni quando è convocata la seduta
di Consiglio Comunale di studiarsi gli atti deliberativi,
che sia chiaro. Quindi non accetto atteggiamenti strumenta-
li, perché alcuni sono solo atteggiamenti strumentali e non
li posso accettare, su questo sono chiarissimo. Perché i
colleghi Consiglieri che volevano essere messi nelle condi-
zioni di conoscere gli emendamenti erano nelle condizioni
di conoscerli, perché alcuni emendamenti sono presentati da
più di 12 – 13 giorni. Il Consiglio Comunale è stato convo-
cato sette – otto giorni fa. Il termine ultimo per poter
presentare gli emendamenti è stato giovedì scorso, oggi è
martedì, giovedì, venerdì, sabato, domenica, lunedì, marte-
dì mattina, sono sei giorni, non mi si può venire a dire
oggi che non conoscono gli emendamenti o che pretendono di
venire in Aula Consiliare a fare la lezioncina al Presiden-
te del Consiglio Comunale, che sotto questi aspetti è abba-
stanza umile, accetto anche le lezioni. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Presidente è un rimprovero questo? 

PRESIDENTE STURIANO 
Non è un rimprovero nei suoi confronti, stia tranquillo. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Il Bilancio è da marzo qua, abbiamo avuto tutto il tempo
per sviscerarlo, non ho capito. Adesso perché noi vogliamo
conoscere e studiare gli emendamenti lei mi rimprovera o
lei mi dice in Aula che devo andare a studiare il Regola-
mento, ma lei sta scherzando? 

PRESIDENTE STURIANO 
Assolutamente sì. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Cerca di fare il Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
A coloro che non lo conoscono gli dico solo che dopo quat-
tro anni e mezzo il Regolamento lo devono conoscere e non
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si può permettere nessuno a venirmi a dire quando devo pre-
sentare gli emendamenti. Io non posso presentare l’emenda-
mento oltre il termine ultime, perché è inammissibile. Ma
se lo presento anche un mese fa sono nelle condizioni di
poter presentare l’emendamento o il subemendamento perché
lo  dice  la  normativa.  Iniziamo  a  far  relazionare  sugli
emendamenti tecnici la parte Amministrativa, sugli emenda-
menti politici la parte che li ha presentati. Assolutamente
sì, uno per uno. Emendamento Tecnico protocollo 67.532 del
28 maggio 2019. Chi relaziona? Del 28 giugno scusate. Dot-
tor Angileri si attenga a quello che le stiamo dicendo. Io
so che lei ha già relazionato su questi emendamenti. Sui 16
emendamenti già sanno qual è il contenuto, però siccome vo-
gliono nuovamente che si apra la discussione apriamo la di-
scussione. La invito a relazionare. 

DIRIGENTE – DOTTOR ANGILERI 
Il primo emendamento non è altro che il risultato degli
emendamenti  che sono stati approvati al Piano Triennale
delle Opere Pubbliche. Quindi non è altro che l’adeguamento
del Bilancio al Piano Triennale delle Opere Pubbliche che è
stato approvato dalla Giunta Municipale… Dal Consiglio Co-
munale, scusatemi, rispetto a quello approvato dalla Giunta
Municipale. In concreto le cose più salenti: c’è una ridu-
zione di 1.203.000,00 all’accensione dei mutui ed una rimo-
dulazione del finanziamento delle opere inserite nel Piano
Triennale delle opere pubbliche attraverso questa rimodula-
zione dei mutui. Sono stati inseriti anche alcuni finanzia-
menti che sono via via… ed erano compresi nell’elenco an-
nuale di cui siete bene a conoscenza, che sono quelle delle
scuole e quindi il 28 giugno, subito dopo l’approvazione
del Piano Triennale delle Opere Pubbliche è stato presenta-
to  l’adeguamento  al  Bilancio  di  Previsione,  rispetto  a
quello che è stato approvato dal Consiglio Comunale in sede
di Approvazione del Piano Triennale delle Opere Pubbliche. 

PRESIDENTE STURIANO 
Segretario non posso procedere in questo modo. Lei applica
il Regolamento, che è quello che volevo fare io. Se non ci
sono dichiarazioni di voto contrario lo metto in votazione.
Ma loro non vogliono questo, loro vogliono che relazionano
su tutti e 18, apro una discussione sui 18 e poi vediamo. 

SEGRETARIO GENERALE – DOTTOR TRIOLO 
Non è previsto dal Regolamento. 

PRESIDENTE STURIANO 
Così è. 

SEGRETARIO GENERALE – DOTTOR TRIOLO 
Lei faccia come vuole. Qui sugli emendamenti sono previsti
due interventi a favore e due contro. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Lei sta dicendo quello che ho detto io, Segretario. 

SEGRETARIO GENERALE – DOTTOR TRIOLO 
Poi il Presidente dirige come ritiene opportuno. Però la
regola è che sugli emendamenti sono previsti due interventi
a favore, due contro e dopodiché se non ci sono eventuali
subemendamenti si procede alla votazione. Così abbiamo fat-
to, tra l’altro in occasione del DUP. 

PRESIDENTE STURIANO 
Segretario ha perfettamente ragione, ma questo è quello che
ho sostenuto io dal primo momento. Qui i colleghi vogliono
tutt’altro. Vogliono che si relazionino sui 18 emendamenti
e poi si apre nuovamente la discussione. Dunque torno nel
mio, che è l’applicazione del Regolamento. Capite che cosa
vuole il Segretario Generale? L’applicazione del Regolamen-
to. 

CONSIGLIERA LICARI 
Presidente io non ho detto questo. Sono un Capogruppo e
parlo per il mio Gruppo, non abbiamo richiesto questo, poi
se ci sono altri colleghi che ordinano altri Gruppi. 

PRESIDENTE STURIANO 
La possiamo mettere in votazione? 

CONSIGLIERA LICARI 
Quello che ha chiesto la collega… 

PRESIDENTE STURIANO 
Se non c’è nessuno che chiede d’intervenire mettiamo in vo-
tazione, che è quello che ho detto io e ho stunuto poco fa.

SEGRETARIO GENERALE – DOTTOR TRIOLO 
Io confermo che applicherò assolutamente questo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Segretario lo so. Ma siccome qua a volte mettono in dubbio
quello  che uno sostiene… Sull’emendamento numero 1, chi
chiede d’intervenire? Nessuno chiede d’intervenire, Segre-
tario Procediamo con la votazione sull’emendamento numero
1. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno  votato “Sì” n. 17 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Alagna  Oreste,  Ferrantelli  Nicoletta,  Ferreri  Calogero,
Coppola Flavio, Chianetta Ignazio, Marrone Alfonso, Vinci
Antonio, Cordaro Giuseppe, Sinacori Giovanni, Rodriquez Ma-
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rio, Arcara Letizia, Angileri Francesca, Nuccio Daniele,
Milazzo Giuseppe, Ingrassia Luigia, Galfano Arturo, Licari
Linda. 

Hanno votato “No” n. 2 Consiglieri: Genna Rosanna, Gandolfo
Michele. 

Hanno votato “Astenuto” n. 4 Consiglieri: Gerardi Ivan Gu-
glielmo, Milazzo Eleonora, Piccione Giuseppa Valentina, Ro-
driquez Aldo.

Sono assenti n. 6 Consiglieri: Meo Agata Federica, Coppola
Leonardo Alessandro, Di Girolamo Angelo, Cimiotta Vito, An-
gileri Francesca, Alagna Walter, Milazzo Eleonora, Piccione
Giuseppa Valentina, Alagna Luana.  
 

PRESIDENTE STURIANO 
Scusate un attimo così sarò chiaro una volta per tutte e 18
le votazioni. Collega non sto dicendo questo. Per me lei in
questo momento può votare perché quando è entrato ed è sta-
to chiamato già il Segretario aveva superato, io l’ho vi-
sto, non ho nessuna difficoltà, stessa cosa la collega Ar-
cara. Però una cortesia, vi chiedo una cortesia, da questo
momento in avanti valgono le votazioni per il collega Cop-
pola e per la collega Arcara. Dalla prossima votazione chi
non è in Aula quando viene chiamato non si può avvalere del
diritto di voto. Non so se sono chiaro… (intervento fuori
microfono)… Collega non sto dicendo questo, così evitiamo
che ogni volta dobbiamo chiamare tre volte l’appello. Quan-
do chiamiamo l’appello ed i colleghi ci tengono a fare una
votazione, quando vengono chiamati votano. Se non sono pre-
senti in Aula non possono più votare e questo vale come Re-
gola di carattere generale. Il collega Coppola in Ordine,
il collega Gerardi. 

CONSIGLIERE GERARDI 
Astenuto. 

PRESIDENTE STURIANO 
Astenuto. Collega Arcara. 

CONSIGLIERA ARCARA 
Favorevole. 

PRESIDENTE STURIANO 
Favorevole. Prendono parte alla votazione sull’emendamento
numero 1, 24 Consiglieri Comunali su 30. Quorum richiesto
per l’approvazione 13, l’emendamento viene approvato con 18
voti  favorevoli,  2  contrari  e  4  astenuti.  Passiamo
all’emendamento  numero  2  presentato  dall’Amministrazione
Comunale. Emendamento numero 67.538. 
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DIRIGENTE – DOTTOR ANGILERI 
Si tratta di inserire il secondo punto nella proposta deli-
berativa, ovvero “Di stabilire che con la presente si da
atto  del  permanere  degli  Equilibri  di  Bilancio  di  cui
all’Articolo 193 del Testo Unico, approvato con il Decreto
Legislativo 267/2000 e successive modifiche ed integrazio-
ni”. Che cosa significa? Che poiché in regime ordinario o
in rispetto delle scadenza, entro il 31 luglio si doveva
intervenire con un altro atto che dava atto del permanere
degli Equilibri di Bilancio e che i programmi erano in cor-
so di attuazione. Considerato che il Bilancio, lo stiamo
andando ad approvare entro la fine di luglio, si dà atto
del permanere degli equilibri e che i programmi saranno at-
tuati in seguito. 

PRESIDENTE STURIANO 
Sull’emendamento numero 2 ci sono interventi? È un emenda-
mento, naturalmente dev’essere presentato dall’Amministra-
zione, perché è un fatto dovuto. È come se in questo momen-
to, visto che il Bilancio non è stato approvato si dicono
che gli equilibri di Bilancio sono mantenuti. …. (interven-
to fuori microfono)… è un problema tecnico. È presentato
dall’Amministrazione, in questo caso la presenta il Vice
Sindaco. Mi sembra di capire che non ci siamo interventi,
possiamo procedere con la votazione per appello nominale,
Segretario, emendamento numero 2. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno  votato “Sì” n. 19 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Alagna  Oreste,  Ferrantelli  Nicoletta,  Ferreri  Calogero,
Coppola Flavio, Chianetta Ignazio, Marrone Alfonso, Vinci
Antonio, Cordaro Giuseppe, Sinacori Giovanni, Rodriquez Ma-
rio, Arcara Letizia, Angileri Francesca,  Nuccio Daniele,
Milazzo Giuseppe, Ingrassia Luigia, Piccione Giuseppa  Va-
lentina, Galfano Arturo, Licari Linda. 

Hanno votato “No” n. 2 Consiglieri: Genna Rosanna, Gandolfo
Michele. 

Hanno votato “Astenuto” n. 3 Consiglieri: Gerardi Ivan Gu-
glielmo, Milazzo Eleonora, Rodriquez Aldo.

Sono assenti n. 6 Consiglieri: Meo Agata Federica, Coppola
Leonardo Alessandro, Di Girolamo Angelo, Cimiotta Vito, An-
gileri Francesca, Alagna Walter, Alagna Luana.

PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla votazione sull’emendamento numero 2, 24
Consiglieri Comunali su 30. Quorum richiesto per l’approva-
zione 13, l’emendamento numero 2 viene approvato con 19
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voti  favorevoli,  2  contrari  e  3  astenuti.  Passiamo
all’emendamento numero 3, Emendamento Tecnico, Protocollo
67.546. 

DIRIGENTE – DOTTOR ANGILERI 
Come abbiamo l’altra volta chiarito, il 25 giugno è stato
approvato il riaccertamento ordinario dei residui che pre-
vede pure la reimputazione delle somme nell’Esercizio 2019.
Questo è la variazione derivante dal Riaccertamento ordina-
rio dei residui approvato dalla Giunta Municipale e che in
regime ordinario la variazione viene effettuata dalla Giun-
ta Municipale con l’approvazione dell’Atto, in regime di
Bilancio in corso di approvazione del Consiglio dev’essere
approvato sotto forma di emendamento al Bilancio di Previ-
sione. Questo è quello che per cui materialmente l’altra
volta  c’erano  difficoltà  nell’approvazione  del  Bilancio.
Questo è il risultato dell’approvazione del riaccertamento
ordinario dei residui. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consiglieri ci sono dubbi sull’emendamento numero 3? Chia-
rimenti sì. 

DIRIGENTE – DOTTOR ANGILERI 
Praticamente il rinvio delle spese che erano state previste
nel Bilancio di Previsione 2018, non esigibili al 31 dicem-
bre 2018 sul Bilancio 2019. Quindi la cosiddetta reimputa-
zione dei residui, previsto dal 118/2011, obbligatorio fra
l’altro sennò blocca proprio l’intera gestione dell’Ente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consiglieri sull’emendamento numero 3 richiesta di chiari-
mento tecnico? … (intervento fuori microfono)… Fatelo spie-
gare, siamo qui in questa fase. Tecnicamente fatevelo spie-
gare dal punto di vista tecnico. … (intervento fuori micro-
fono)… Fatevelo spiegare. 

DIRIGENTE – DOTTOR ANGILERI 
La parte più importante naturalmente è quella derivante da-
gli investimenti. Perché gli investimenti che erano stati
previsti e con pagamento entro il 31 dicembre 2018 che non
sono stati chiusi entro il 31 dicembre 2018, il cosiddetto,
quello che ripetiamo sempre, il Cronoprogramma dei pagamen-
ti devono essere reimputati nell’Esercizio 2019 e seguenti
al fine di gestire ordinariamente e nel momento in cui le
obbligazioni  diventano  effettivamente  liquide,  certe  ed
esigibili perché i lavori sono stati eseguiti ed è possibi-
le, diciamo, liquidare quelle che sono le… (intervento fuo-
ri microfono)… No, sono i lavori che sono in corso di ese-
cuzione. Perché si parla di 21 milioni di euro? Perché ab-
biamo i grandi lavori quelli che sono delle fognature, del
servizio idrico, che vengono, diciamo, di anno in anno ri-
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portate negli anni successivi, perché i lavori sono in cor-
so di esecuzione. In particolare perché è così elevato?
Perché il Bilancio approvato a fine settembre o ai primi di
ottobre di per sé ha comportato che l’avvio delle gare e
tutto ciò che non è stato possibile, diciamo, lavorare,
cioè i lavori non sono stati eseguiti li devi riportare ne-
gli Esercizi successivi per poter pagare nel momento in cui
i lavori sono realmente effettuati. Una volta i residui
passivi potevano anche non essere debiti dell’Amministra-
zione. Ora i residui passivi al 31  dicembre di ogni anno…
(intervento fuori microfono)… Sì. Ed i Residui attivi. Di
fatti alcuni, per circa 5 milioni sono reimputazione sia di
residui attivi che di residui passivi, mentre… 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Posso fare una domanda. Noi per esempio l’anno scorso ave-
vamo messo nel Bilancio una parte di somme per quanto ri-
guardava il trasporto scolastico per le periferie, credo
che era intorno ai 10.000,00 euro, eravamo a settembre e
poi qualche cosa per quanto riguarda il Progetto… di dare
la possibilità ai disabili di utilizzare un progetto per i
disabili per la Piscina. Non sono stati fatti, dunque ce li
dovremmo ritrovare in residui attivi e dovrebbero essere
reimputati nello stesso capitolo. 

DIRIGENTE – DOTTOR ANGILERI 
No. Per la spesa corrente è necessario che oltre al fatto
che ci sia il creditore certo, che ci siano dimostrate le
motivazioni per cui… perché la spesa corrente va per compe-
tenza.  Cioè,  l’esigibilità  della  spesa  corrente  è
nell’Esercizio in cui viene inserita. Se io non faccio una
gara, non eseguo le manutenzioni o le prestazioni di servi-
zio, quelle somme se non per specifici casi previsti dal
Principio  Contabile  non  possono  essere  reimputate
nell’Esercizio Successivo, vanno in Economia, devono essere
rescritti in Bilancio non sottoforma di reimputazione, ma
sottoforma di previsione di spesa. Perché i programmi della
spesa corrente viaggiano per competenza. I programmi, inve-
ce, per quanto riguarda gli investimenti, visto l’arco tem-
porale in cui si svolge e si realizzano i lavori devono…
possono essere reimputati, dice la Legge, perché la Regola
è per i lavori pubblici, mentre l’eccezione è per alcune
spese correnti. 

CONSIGLIERE SINACORI 
Presidente posso? 

PRESIDENTE STURIANO 
Ne ha la facoltà. 
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CONSIGLIERE SINACORI 
Grazie Presidente. Assessori, Dirigenti. Se non ho capito
male, dottor Angileri, per quanto riguarda la Missione Tra-
sporti  e  Diritto  alla  Mobilità.  Leggo  due  cifre
1.717.491,00 e 1.932.888,00 sono all’ultima pagina, nella
facciata interna. Totale Missione Trasporti e diritto alla
mobilità. La Missione 10 credo che sia. 

VICE SINDACO LICARI 
La pagina? 

CONSIGLIERE SINACORI 
La pagina non c’è scritta Assessore. Ho detto che è l’ulti-
ma però, c’è la facciata interna. 

DIRIGENTE – DOTTOR ANGILERI 
Sì, sì. Per questi siamo nell’ambito dei lavori anche stra-
dali, nell’ambito dei… È il Titolo II°. 

CONSIGLIERE SINACORI 
No, era un dato che mi interessava. Ho capito che si tratta
di viabilità ed infrastrutture Stradali, e viabilità e in-
frastrutture stradali. Quindi, che cosa vuol dire che que-
sti erano dei soldi che erano nel 2018…. 

DIRIGENTE – DOTTOR ANGILERI 
Sono i lavori in corso per le manutenzioni strade, per le….

CONSIGLIERE SINACORI 
Sa perché lo chiedo, dottor Angileri, non a lei perché
chiaramente è un ragionamento che non posso fare a lei.
Siamo stati accusati di essere quelli che togliamo i soldi
alle strade. Sostanzialmente noi ci troviamo oggi, per il
2019 a… o l’uno o l’altro, mettiamoci d’accordo. Questi
erano progetti che dovevano essere fatti nel 2018. Perfet-
to? E non sono stati fatti. Sono stati fatti nel 2019 e ciò
vuol dire che ci sono 3.600.000,00 euro. 

DIRIGENTE – DOTTOR ANGILERI 
Di lavori in corso, sì. 

CONSIGLIERE SINACORI 
Di lavori in corso o non in corso. Sono 3.600.000,00 euro.
Quindi, quando questo Consiglio Comunale ha deciso di non
far accendere un altro 1.500.000,00 euro di mutui per una
determinata questione, dottore Angileri, le strade, quelle
che sono “Lavori in corso”, ancora non sono realizzate. Eh,
dobbiamo noi smetterla, ecco perché io volevo arrivare ai
riaccertamenti. 

DIRIGENTE – DOTTOR ANGILERI 
Posso? 

41Consiglio Comunale del 16/07/2019



CONSIGLIERE SINACORI 
Certo che può, quando finisco se permette. Perché a questo
punto noi dobbiamo… a me ancora fanno male determinate fe-
rite, signor Presidente, perché questo è un Consiglio Comu-
nale che non ha l’amore per la città. Questo è un Consiglio
Comunale che disgusta il Sindaco. Questo è un Consiglio Co-
munale che fa l’interesse proprio, addirittura io sono pure
invitato in certi banchetti. Non capisco perché lei rida,
ma comunque va bene lo stesso. Io queste cose, signor Pre-
sidente, questo è arrivato il momento di dirlo. Cioè, qui
ci sono 3 milioni e qualcosa che si spendono quest’anno e
volevamo un altro milione e mezzo per fare non so che cosa
a questo punto. Allora, la verità va sempre detto, perché
poi  all’ultimo  viene  a  galla.  Io  su  quest’emendamento
c’avevo perso un po’ di tempo, perché cercavo dov’erano i
riaccertamenti, però nioi abbiamo la situazione delle stra-
de che abbiamo. Grazie Presidente. 

VICE SINDACO LICARI 
Presidente posso? Consigliere solo per un semplice chiari-
mento, in quanto si tratta comunque di un emendamento Tec-
nico, dovuto, senza nessuna polemica e senza… riferendomi e
mantenendomi sull’aspetto solo tecnico. Il 118 che rivolu-
ziona un po’ il sistema impone, l’abbiamo sempre detto il
discorso del cronoprogramma, perché? Perché il Legislatore
parla di programmazione ed intende che l’opera si deve pia-
nificare nel tempo e dev’essere armonizzato. Quindi, quando
più rispetto alla pianificazione e programmazione si rea-
lizza e si approva poi l’atto autorizzativo di spesa, ovve-
ro il Bilancio, fa sì che slitta quel programma e quella
pianificazione e rinviarlo all’anno successivo. Mi spiego,
così come quest’anno, Piano Triennale, le operazioni rela-
tive agli investimenti sono stati pianificati come se do-
vessimo partire… l’abbiamo fatto a dicembre, Bilancio pro-
grammato a marzo, per espletarlo in dieci mesi. Ora quel
programma previsto e pianificato in parte per dieci mesi,
nove mesi per il 2019 ed il resto nel 2020 e 2021 perché la
Programmazione  è Triennale, comporta che si accorcino i
tempi e quindi parte di gare, pianificazione e programma-
zione, che era previsto nell’anno  in corso, 2019, saremmo
costretti nel 2020 a reimputare per quella parte che è sta-
to programmato da farla in nove mesi e poi saremo costretti
a farla in cinque o quattro mesi. Senza entrare in polemica
o altro, spiego perché oggi rispetto a prima che la reimpu-
tazione non c’era, perché il Legislatore non si poteva il
problema della programmazione. Se lo poneva in termini del
118, oggi in maniera più precisa e dettagliata, perché è
spalmata negli anni. Quell’anno 2018, che oggi vede reimpu-
tato era pianificato da fare, in quel caso credo era intor-
no ad aprile – maggio del 2018, poi approvato il Bilancio a
settembre, quei mesi hanno fatto slittare quelle opere e
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quelle realizzazioni che ci ritroviamo imputati, ma non per
questo quell’anno quelle opere andavano fatte. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Rodriquez. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Grazie Presidente. Il Vice Sindaco come al solito sa girare
la frittata come se niente fosse. Io credo che la domanda
fatta dal Consigliere Sinacori era specifica. Cioè, qua si
discute sul fatto che noi qua in Consiglio Comunale siamo
stati accusati di non aver messo o di aver bocciato, sulle
Opere Triennali, determinati accessioni di mutuo per opere
che riguardavano la manutenzione delle strade. La dimostra-
zione dei fatti è un’altra, che i soldi in realtà, c’erano
e che questo Consiglio Comunale ha operato bene a fare de-
terminati tagli sui mutui. Lei, giustamente, oggi gira la
frittata  come  se  nulla  fosse.  Continuiamo  sempre  nella
stessa linea, è veramente un grande lei Vice Sindaco. 

PRESIDENTE STURIANO 
Sull’emendamento numero 3 ci sono interventi? Consigliere
ne ha la facoltà. 

CONSIGLIERA INGRASSIA 
Grazie Presidente per averli dato la parola dal momento che
non sto facendo una dichiarazione di voto, ma sto interve-
nendo perché in realtà, ed è per questo che comunque di
fatto la ringrazio perché veramente ha dato la parola ai
colleghi come la sta dando a me, perché sostanzialmente
quello che… al di là del Regolamento che è quello indiscu-
tibile lo conosco bene, come lo conosciamo in tanti. Ma
quello che diceva il collega Nuccio di fatto è sacrosanto.
Vero è che individualmente o anche qualcuna delle Commis-
sioni, gli emendamenti, li abbiamo letti, li abbiamo stu-
diati, se c’è stata o meno l’intenzione di subemendarlo
questo è stato fatto. Che ancora ora possiamo subemendare.
Ma di fronte a questo emendamento tecnico c’è la politica,
l’azione politica che l’Amministrazione ha portato avanti e
che intende proseguire. Quindi, non è semplicemente un ele-
mento tecnico che di fatto avrebbe meritato anche una mag-
giore attenzione, perché in questo emendamento, nelle de-
scrizioni  sono  riportati  tanti  Titoli,  tutti  Titoli  di
estrema importanza, tutti titoli che ci hanno interessato e
sono stati oggetto già di dibattito in quest’Aula Consilia-
re e mi riferisco alla gestione dei beni demaniali e patri-
moniali. Mi riferisco alle Politiche giovanili, allo sport
ed al tempo libero. Mi riferisco al Turismo, Sviluppo e va-
lorizzazione del turismo, qua le voci, essendo un emenda-
mento tecnico sono messe in maniera asciutta, di fatto un
maggiore confronto politico su questi temi, caro collega
Nuccio, come sosteneva lei poc’anzi sarebbe stato assoluta-
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mente necessario, anche perché spesso non siamo messi nelle
condizioni in alcune Commissioni di potere veramente af-
frontare alcune tematiche, perché non arriva mai nessuna
delibera,  nessun atto deliberativo, poi ci arrivano gli
emendamenti tecnici dove vengono calati. Valorizzazione del
Turismo, dello sport e noi non ne sappiamo assolutamente
nulla. Questo non è il momento ideale per poter andare a
fare il confronto. Io chiedo a lei, Presidente, quando que-
sto Confronto con un’Amministrazione sorda ed anche muta
dovrebbe essere fatto. Aspetto da lei, perché no anche dal
Segretario una risposta in merito. Quando li dobbiamo di-
scutere noi queste argomentazioni. Che sono tante di quelle
cose che ci siamo chiesti, interrogativi che ci poniamo.
Punto di domanda. 

PRESIDENTE STURIANO 
Se non ci sono interventi sull’emendamento numero 3 proce-
diamo  con  la  votazione.  Segretario  con  la  votazione
sull’emendamento numero 3. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno  votato “Sì” n. 17 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Ferrantelli  Nicoletta,  Ferreri  Calogero,  Coppola  Flavio,
Chianetta Ignazio, Marrone Alfonso, Cordaro Giuseppe, Sina-
cori Giovanni, Rodriquez Mario, Arcara Letizia, Angileri
Francesca, Nuccio Daniele, Milazzo Giuseppe, Ingrassia Lui-
gia, Piccione Giuseppa Valentina, Galfano Arturo, Licari
Linda. 

Hanno votato “No” N. 2 Consiglieri: Genna Rosanna, Gandolfo
Michele. 

Hanno votato “Astenuto” n. 1 Consigliere: Rodriquez Aldo. 

Sono assenti n. 10 Consiglieri: Alagna Oreste, Vinci Anto-
nio,  Gerardi Guglielmo Ivan,  Meo Agata Federica, Coppola
Leonardo  Alessandro,  Di  Girolamo  Angelo,  Cimiotta  Vito,
Alagna Walter, Milazzo Eleonora, Alagna Luana.  

PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla votazione sull’emendamento numero 3, 20
Consiglieri Comunali su 30. Quorum richiesto per l’approva-
zione 11, l’emendamento viene approvato  favorevolmente con
17  voti  favorevoli,  2  contrari  e  1  astenuto.  Passiamo
all’emendamento tecnico numero 4, Protocollo 69.234.

DIRIGENTE – DOTTOR ANGILERI 
L’emendamento numero 4 non è altro che la richiesta da par-
te dell’Ingegnere Palmeri di avere spostate alcune somme di
alcune interventi che rientrerebbero nella sua disponibili-
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tà per circa 20.000,00 euro per finanziare gli incarichi di
progettazione e di studi per quanto riguarda le Opere pub-
bliche o quelli preliminari riguardanti le opere pubbliche.
Lui chiedeva in realtà qualche cosina in più, diciamo come
somme, alla fine è riuscito nell’ambito dei capitoli del
suo  stesso  PEG  provvisorio  a  spostare  qualcosa  come
20.000,00 euro credo. Scusate sono 10.000,00 euro. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Sinacori. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Mi scrivo dopo Sinacori, Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Scusate, chi vuole intervenire? 

CONSIGLIERE SINACORI 
Signor  Vice  Sindaco,  c’era  una  richiesta  dell’Ingegnere
Palmeri, Capitoli di spesa “Incarichi Progettazione” etc.
etc. per l’anno in corso “Si rileva di incrementare gli
stanziamenti dei suddetti Capitoli come di seguito specifi-
cati 30.000,00  più 50.000,00”. Era di 80.000,00 la richie-
sta dell’Ingegnere Palmeri ed invece diventano come ben ha
detto il dottor Angileri, visto i PEG in capo al Settore
dei Lavori Pubblici, “Si ritine di poter prelevare la somma
di  6.000,00 dal Capitolo e 4.000,00”, quindi 10.000,00.
Sono delle richieste fatte per una progettazione, in prati-
ca per prestazioni tecniche specialistiche che non possono
essere svolte direttamente dai tecnici interni per mancanza
di requisiti professionali. Si può sapere quali sono questi
progetti di alta specialità per la quale si chiede un in-
cremento  delle  spese  di  progettazione,  addirittura  di
80.000,00 euro che poi magari nel corso di una ricognizione
più serrata diventano 10.000,00 per cose indifferibili, in-
somma. 

DIRIGENTE – DOTTOR ANGILERI 
Siccome la discussione con l’Ingegnere Palmeri che aveva
fatto questa nota è andata poi sul, come aveva detto poco
fa, sul discorso dell’esigibilità. L’ingegnere Palmeri ha
nel  triennio  un  qualcosa  come  80.000,00-80.000,00  e
80.000,00 quindi 240.000,00 euro di spese per progettazio-
ni, oltre a 100.000,00 euro di Prestazioni di servizio.
Quindi, 180.000,00/180.000,00 e 180.000,00. Dalla discus-
sione che ho avuto con l’ingegnere Palmeri dicendo: “Guarda
che comunque questi studi, queste progettazioni ti devono
essere consegnare entro la fine nell’anno, devono essere
validate e devo essere liquidate le fatture se non entro la
fine  dell’anno  entro  il  primo  mese  o  il  secondo  mese
dell’anno successivo, ma devono essere fatturate entro il
31 dicembre 2019”, l’ingegnere Palmeri si è reso conto che
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effettivamente poteva attingere alle somme del 2019 e del
2020. Per questo poi alla fine si è limitato…, gli ho detto
di fare una ricognizione dei suoi capitoli ed alla fine
dice “Con 10.000,00 euro io posso fare fronte alle esigen-
ze, in linea di massimo alle esigenze che ho delle settore
di affidare… di alcune progettazioni, di alcuni studi. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Presidente! Comunque è specificato quali erano gli indiriz-
zi, perché qua si parla… posso Presidente? Erano riferite
ai Servizi di RSPP e quindi sulla sicurezza del lavoro, sul
Decreto 81 e quindi c’è una grossissima responsabilità di
chi si appresta a fare l’RSPP. Poi, Perizie ed indagini
geologiche a carattere d’urgenza, frazionamenti, accatasta-
mento e verifica di conformità ed impianti immobili comuna-
li. Diciamo che c’era l’idea progettuale su che cosa erano
asserviti questi soldi.  Mi stranizza che da 80.000,00 euro
finiscono a 10.000,00 euro. Cioè, questa ricognizione per-
ché non si faceva preventivamente prima di presentare un
emendamento tecnico? E se lei Dirigente Angileri non si ac-
corgeva di questo situazione, si richiedevano delle somme
in più senza nessun motivo? Credo che era giusto, prima di
presentare un emendamento tecnico di rendersi conto di qua-
li dovevano essere le spese effettive. Anche se ritengo op-
portuno che alcune voci siano di carattere fondamentali,
specialmente  quello  dell’RSPP  che  ha  una  responsabilità
enorme. 

DIRIGENTE – DOTTOR ANGILERI 
L’RSPP è coperto, così come il medico del lavoro. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Perfetto. È quello più specifico. Grazie Presidente. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Dottore Angileri però sono incarichi che sotto una certa
glia l’Amministrazione può affidare direttamente o passano
sempre da un bando. Sono incarichi diritti che…. l’Ammini-
strazione protempore e non questa, in generale, queste sono
bordate. Prima il dottor Angiceri ci diceva che il Comune
che pure ha presentato 20 milioni di progetti Europei, fi-
nanziamenti e cose varie, non ha le professionalità al suo
interno  per  poterlo  fare  e  che  è  necessario  aprirli
all’esterno con affidamenti diretti, giusto? 

DIRIGENTE – DOTTOR ANGILERI 
Affidamenti diretti fino ad un certo punto. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Certo, certo. 
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DIRIGENTE – DOTTOR ANGILERI 
Perché se superiamo la soglia deve andare per forza ad asta
Pubblica o a gara pubblica. Così come, io sono convinto che
anche se sotto soglia dobbiamo andare lo stesso a procedure
di evidenza pubblica per la trasparenza della Pubblica Am-
ministrazione  che è fondamentale, o almeno creale degli
Albi da cui attingere… Per quanto riguarda i professionisti
che ne hanno i requisiti anche per accelerare le progetta-
zioni. C’è da dire che in seguito è arrivato in finanzia-
mento di 44.000,00 euro per le indagini sismiche negli edi-
fici  scolastici. Quindi diciamo che quello era indagine
possiamo attingere, addirittura per specifici edifici sco-
lastici. Assolutamente abbiamo la copertura anche per alcu-
ni interventi di carattere d’urgenza. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Credo che non siano sotto la soglia dei 20.000,00 euro que-
sti. 

DIRIGENTE – DOTTOR ANGILERI 
Sì, sì. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Angileri, ha ragione quello che dice Rodriquez, perché per
principio, seppure la norma ce lo potrebbe anche consenti-
re, sarebbe bene sempre e comunque fidarsi ad operazioni di
evidenza pubblica, perché non riguarda questa stagione, non
riguarderà la prossima Amministrazione, Ma il passato di
questa storia ci insegna che sotto una certa soglia di af-
fidamenti fatti così, talvolta mascheravano un leggero o
palese clientelismo. E vent’anni dopo, trent’anni dopo ci
troviamo  magari  a  pagare  i  debiti  fuori  Bilancio,  etc.
etc., su operazioni colossali, fantasmagoriche prodotte an-
che da Consulenti esterni, etc. La formula ce lo dice Fi-
lippo Angileri stesso, fare un Albo pubblico, con determi-
nati requisiti, fissarlo in questi termini e sapere che
l’Amministrazione non farà una scelta discrezionale ma con
determinati requispiti, anche se la Legge tutto sommato ci
dice che sotto una certa somma possiamo farlo. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
E specialmente a rotazione. A rotazione. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Così come io personalmente 80.000,00 euro di emendamento
per l’Ufficio tecnico non l’avrei votato, probabilmente non
voterò nemmeno 20.000,00 euro. Il mio voto è contrario su
quest’emendamento. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Galfano. 
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CONSIGLIERE GALFANO 
Grazie  Presidente.  Collega  Nuccio  non  è  il  problema  di
quest’Amministrazione quello che poneva lei. Invece il pro-
blema che mi pongo io che forse è caduto a fagiolo nelle
mie  comunicazioni  fatte  poco  prima  di  iniziare  l’esame
dell’Ordine del Giorno. Voi qua ci chiedete ed è giusto per
opere specificate attività, prestazioni tecniche e specia-
listiche che non possono essere svolte direttamente da tec-
nici interni. Vice Sindaco lei forse non c’era, un lavoro,
un emendamento fatto da quest’Aula, l’Amministrazione non
poteva farlo perché non aveva i tecnici adatta a fare que-
sto progetto. Il Sottoscritto ha parlato con la Sovrinten-
denza, la Sovrintendenza si è messa a disposizione, ha re-
datto un progetto, però giustamente si doveva fare un pro-
tocollo d’intesa. Protocollo d’intesa che è stato fatto,
che da più di un mese si trova al tavolo del Sindaco che
lui non firma. Quindi abbiamo la possibilità di avere un
progetto gratuito da parte della Sovrintendenza e non ne …
(parola dialettale)… come si suole dire. E poi chiediamo
invece i soldi per andare a fare le prestazioni con i tec-
nici. Quando invece abbiamo la possibilità di farle gratui-
tamente, che un’Amministrazione ci offre e noi le rifiutia-
mo. Beh, come ho concluso l’intervento poco fa: mi viene da
pensare. 

PRESIDENTE STURIANO 
Nessuno chiede d’intervenire sull’emendamento numero 4 e
quindi lo possiamo mettere in votazione. Per appello nomi-
nale Segretario. 

(EM4)

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno votato “Sì” n. 7 Consiglieri: Sturiano Vincenzo, Fer-
rantelli Nicoletta, Ferreri Calogero, Coppola Flavio, Cor-
daro Giuseppe, Rodriquez Mario, Licari Linda. 

Hanno votato “No” n. 6 Consiglieri: Vinci Antonio, Genna
Rosanna, Nuccio Daniele, Piccione Giuseppa Valentina, Gal-
fano Arturo, Gandolfo Michele. 

Hanno votato “Astenuto” n. 6 Consiglieri: Chianetta Igna-
zio, Marrone Alfonso, Angileri Francesca, Milazzo Giuseppe,
Ingrassia Luigia, Rodriquez Aldo.

Sono assenti n. 11 Consiglieri: Alagna Oreste, Gerardi Gu-
glielmo Ivan, Meo Agata Federica, Sinavori Giovanni, Coppo-
la Leonardo Alessandro, Arcara Letizia, Di Girolamo Angelo,
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Cimiotta Vito, Angileri Francesca, Alagna Walter, Milazzo
Eleonora, Alagna Luana.  

PRESIDENTE STURIANO 
Sull’emendamento numero 4 prendono parte alla votazione 19
Consiglieri Comunali su 30. Quorum richiesto per l’approva-
zione 10, l’emendamento viene respinto con 7 voti favorevo-
li, 6 voti contrari e 6 astenuti. Passiamo all’emendamento
numero 5, Protocollo 69.256. 

DIRIGENTE – DOTTOR ANGILERI 
L’emendamento numero 5 nasce dall’esigenza di rimodulare la
spesa prevista a carico della Regione per i Cantieri di
servizi. In particolare a seguito dell’avvenuta approvazio-
ne dei Cantieri dei Servizi le risorse devono essere desti-
nate in maniera diversa rispetto a quello che era stata
prevista con l’approvazione del Bilancio. Ovvero è entrata
la nuova voce, che è l’IRAP, perché la Regione ha detto a
carico del finanziamento c’è l’IRAP, poi ci sono gli oneri
della sicurezza, le coperture assicurative e quindi il fi-
nanziamento  di 354.000,00 euro che era stato all’inizio
previsto più indennità e meno altre voci, è stato rimodula-
to secondo quello che è stato ammesso a finanziamento da
parte della Regione. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Quindi materialmente è un incremento? È un incremento que-
sto? 

DIRIGENTE – DOTTOR ANGILERI 
No, praticamente nell’ambito delle risorse assegnate, per-
ché era stato assegnato per 7 cantieri 354.000,00 euro.
Poi, andando all’ammissibilità della spesa o alle spese che
sono a carico del… è uscito fuori che… mentre sembravano
che fossero solo sussidi assistenziali e quindi sui quali
non doveva essere pagata l’IRAP, la Regione ha chiarito che
su questi emolumenti va pagata l’IRAP, e quindi abbiamo do-
vuto rimodulare le ore di lavoro e nient’altro. Il finan-
ziamento è uguale, i sette cantieri di lavoro vengono lo
stesso avviati, però vengono avviati, diciamo, con le giu-
ste impostazioni ed i giusti versamenti e contributi che
devono essere versati ai lavoratori. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Nuccio. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Solo un appuntato per il dottore Sparla che mesi fa ci di-
ceva di somme che la Regione aveva destinato al Comune di
potenziamento o somme per il contrasto alla povertà, qual-
che cosa del genere, ci riferiamo a queste somme o ad al-
tre? Laddove sono altre, come mi pare di capire, mancavano
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le linee d’indirizzo, le linee guida su dove intervenire. È
stato risolto quello? Può anche rispondermi in altro momen-
to, visto che evidentemente non tratta di quest’emendamen-
to. 

FUNZIONARIO – DOTTORE SPARLA 
Io non sono più ai Servizi Sociali, ma so che forse è ini-
ziata una contrattazione ai Servizi Sociali, con le Parti
pubbliche, con le Associazioni, perché la Regione ha emana-
to delle linee, del tutto generiche per cercare di addive-
nire a dei Progetti tendenti all’utilizzo delle risorse na-
zionali “Lotta alla Povertà”. Non so a che punto è il lavo-
ro che si sta facendo ai Servizi Sociali. Questi sono altri
fondi. Questi sono dei fondi Regionali per Cantieri di Ser-
vizio. 

PRESIDENTE STURIANO 
Sull’emendamento numero 5 ci sono interventi? No. Procedia-
mo con la votazione per appello nominale, sull’emendamento
numero 5, Segretario. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno  votato “Sì” n. 18 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Ferrantelli  Nicoletta,  Ferreri  Calogero,  Coppola  Flavio,
Chianetta Ignazio, Marrone Alfonso, Vinci Antonio, Cordaro
Giuseppe,  Sinacori  Giovanni,  Rodriquez  Mario,  Angileri
Francesca, Nuccio Daniele, Milazzo Giuseppe, Ingrassia Lui-
gia, Piccione Giuseppa Valentina, Galfano Arturo, Licari
Linda, Rodriquez Aldo. 

Hanno votato “No” n. 2 Consigliere: Genna Rosanna, Gandolfo
Michele. 

Sono assenti n. 10 Consiglieri: Alagna Oreste, Gerardi Gu-
glielmo Ivan,  Meo Agata Federica, Coppola Leonardo Ales-
sandro, Arcara Letizia, Di Girolamo Angelo, Cimiotta Vito,
Alagna Walter, Milazzo Eleonora, Alagna Luana.  

PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla votazione sull’emendamento numero 5, 20
Consiglieri Comunali su 30. Quorum richiesto per l’approva-
zione 11, l’emendamento viene approvato con 18 voti favore-
voli e 2 voti contrari. Passiamo all’emendamento numero 6.
Emendamento Tecnico, protocollo numero 69.298. 

DIRIGENTE – DOTTOR ANGILERI 
L’emendamento numero 6 è di lievissima entità. Si tratta di
prevedere l’entrata di 3.150,00 euro e l’uscita di 3.150,00
finanziati dalla Regione per l’evento finale del Progetto
“Non cadere nella trappola”. Progetto che è stato avviato
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nel corso del 2017, nel 2019 c’è da acquisire nelle casse
comunali il finanziamento per l’evento finale e quindi il
Capitolo di uscita nelle Prestazioni di Servizi per la ce-
lebrazione dell’evento finale. Il progetto “Non cadere nel-
la Trappola” della Prefettura, è per le politiche antidroga
che è stato avviato nel corso del 2017. 

PRESIDENTE STURIANO 
Prego Consigliere Rodriquez. 

CONSIGLIERE RODRIQUZ ALDO 
Presidente non volevo intervenire, stavo chiedendo la sua
attenzione. Presidente richiedevo la sua attenzione, non
dovevo intervenire.  

PRESIDENTE STURIANO 
Sospensione su cosa? 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
La sua attenzione. 

PRESIDENTE STURIANO 
Con il collega stavamo commentando. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
L’avevo capito Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Se  nessuno  chiede  d’intervenire  mettiamo  in  votazione
l’emendamento numero 6. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno  votato “Sì” n. 19 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Alagna  Oreste,  Ferrantelli  Nicoletta,  Ferreri  Calogero,
Coppola  Flavio,  Marrone  Alfonso,  Vinci  Antonio,  Cordaro
Giuseppe, Sinacori Giovanni, Rodriquez Mario, Arcara Leti-
zia, Angileri Francesca, Nuccio Daniele, Milazzo Giuseppe,
Ingrassia Luigia, Piccione Giuseppa Valentina,  Galfano Ar-
turo, Licari Linda, Rodriquez Aldo.

Hanno votato “No” n. 2 Consigliere: Genna Rosanna, Gandolfo
Michele. 

Sono assenti n. 9 Consiglieri: Chianetta Ignazio, Gerardi
Guglielmo Ivan,  Meo Agata Federica, Coppola Leonardo Ales-
sandro, Di Girolamo Angelo, Cimiotta Vito, Alagna Walter,
Milazzo Eleonora, Alagna Luana.  
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PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla votazione sull’emendamento numero 6, 21
Consiglieri Comunali su 30. Quorum richiesto per l’approva-
zione 11, l’emendamento numero 6 viene approvato con 19
voti favorevoli e 2 contrari. Passiamo all’emendamento nu-
mero 7, Protocollo numero 69.325. 

DIRIGENTE – DOTTOR ANGILERI 
Quest’emendamento non è altro che la Previsione nel Bilan-
cio di Previsione, scusate il gioco di parole, nel Bilancio
di Previsione 2019 del finanziamento ricevuto per il perso-
nale utilizzato dall’Ente proveniente dall’IPAB, il finan-
ziamento Regionale. Era previsto negli atti di programma-
zione pluriennali, purtroppo poi nel passaggio del Bilan-
cio, poiché il nostro personale era previsto nell’insieme
del personale contrattista, nel momento in cui è stata pre-
vista la spesa in Bilancio, sia in entrata che in uscita,
nel Bilancio di Previsione sembrava che tutto il personale
contrattista passasse nei ruoli comunali e quindi, diciamo,
che non è stata prevista nella bozza di Bilancio di Previ-
sione il finanziamento che doveva arrivare dalla Regione
Siciliana per il finanziamento di queste cinque unità che
provengono dalla Casa di Riposo, pur essendo previste nel
Bilancio in gestione provvisorio, nel Bilancio Pluriennale
2018  –  2020.  Si  tratta  di  un  emendamento  tecnico  per
l’inserimento di queste somme e per continuare a pagare il
personale, transitato fuori ruolo però nell’ambito comuna-
le: 

PRESIDENTE STURIANO 
Prego Consigliere Vinci. 

CONSIGLIERE VINCI 
Grazie Presidente. Può ripetere l’ultimo periodo. Di quale
personale parliamo? 

DIRIGENTE – DOTTOR ANGILERI 
Stiamo  parlando  delle  cinque  unità  che  sono  transitate
provvisoriamente  fuori  ruolo  nell’ambito  comunale  prove-
nienti dalla Casa di Riposo Giovanni XXIII°. Personale pre-
cario, ex contrattista, che continua ad essere contrattista
e che è stato finanziato dalla Regione Siciliana al Comune
di Marsala. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega Arcara, prego. 

CONSIGLIERE ARCARA 
Presidente lei sa che quando si parla di Casa di Riposo in-
tervengo sempre, perché è diventato diciamo il punto debole
di quest’Amministrazione la Casa di Riposo. Allora io chie-
do anche per poter dare qualche risposta ai cittadini, al-
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lora a questo punto che cosa accadrà per gli altri dipen-
denti? Che fine faranno? Ditelo con chiarezza, così non si
creano illusioni. Tra l’altro io avevo chiesto, Presidente,
un emendamento su questo per poter rilanciare la Casa di
Riposo. Ho presentato un emendamento che è stato, credo,
approvato. Quindi che cosa accadrà a questo punto? Vice
Sindaco come vi muoverete in questo breve lasso di tempo
che vi resta ancora e che ci resta ancora a disposizione?
C’è totale apatia, indifferenza per la sorte di quelli che
sono rimasti lì ancora, che continuano ancora a recarsi sul
posto di lavoro, virtuale ormai, va bene, a rimanere ancora
lì nella speranza che qualche cosa possa cambiare. Che cosa
avete intenzione di fare. In maniera molto chiara, drasti-
ca. Anche se è sofferente la risposta almeno non creiamo
più illusioni. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ne ha la facoltà, collega Sinacori, a lei la parola. 

CONSIGLIERE SINACORI 
Grazie. Mi pare di capire dalle parole del dottore Angileri
e che ci può confermare anche l’Assessore Licari che comun-
que le cinque unità di cui parliamo sono a tempo tempora-
neo, purtroppo. Quindi, dobbiamo tenere conto anche di que-
sti nella risoluzione del problema, collega Arcara, sono
per una questione di chiarezza, è corretto. Perché se non
intervengono misure legislative diverse… 

VICE SINDACO LICARI 
Per ora l’IPAB, come sapete, sta chiedendo aiuto sul pro-
blema del personale. Il Sindaco oggi era anche dal Prefetto
per prendere alcune decisioni in merito, per fare la nostra
parte dov’è possibile, per ridurre il peso anche del costo
del personale. Uno di questi motivi è stato l’aver dato
l’opportunità,  tra l’altro era un contezioso aperto nei
confronti di questi lavoratori, c’è stato un Tavolo aperto
alla Prefettura, noi abbiamo dato una disponibilità, la Re-
gione  ha  trasferito  le  Somme  che  venivano  accreditate
all’Ente, che purtroppo non venivano erogate ai lavoratori,
come sapete, che i terzi se ne appropriavano. La Regione ha
trasformato… anziché assegnare le risorse all’IPAB, le as-
segna all’Ente Comune che ha dato disponibilità di ricevere
l’incarico nel proprio organico con un contratto a tempo
determinato, perché sono i cosiddetti contrattisti. Abbiamo
ricevuto il finanziamento e c’è stato un errore tecnico,
semplicemente perché, come previsto, non è stata prevista…
non è inserita in Bilancio… per una semplice dimenticata,
dovuta al fatto che siccome avevamo già stabilizzato tutti,
non si pensava che ci potevano essere ancora dei lavoratori
a contratto e quindi oggi sono le risorse che comunque sono
delle Regione, in entrata ed in uscita e noi li abbiamo
previsti  in Bilancio. Siccome c’era un’altra figura che
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aveva  partecipato  ad  una  selezione,  che  può  transitare
presso Marsala Schola, quindi anche lì per alleviare ulte-
riormente. Il Sindaco a questo Tavolo ha ancora rappresen-
tato che l’Assessore Regionale sta prendendo provvedimenti,
che a livello comunque legislativo del Parlamento Siciliano
di modifica per quanto riguarda le Strutture dell’IPAB, di
trasformarle, in maniera tale di trovare alla soluzione,
oltre che per l’IPAB di Marsala per tutte le IPAB Regiona-
li, perché purtroppo tutte le IPAB versano nelle medesime
condizioni. Si tratta di lavoratori in difficoltà, ma anche
di servizi che non vengono resi. Questa Legge che dev’esse-
re comunque approvata dalla Regione potrebbe mettere fine o
riordinare l’Ente trasformandola. Nel frattempo come solle-
citato anche dallo stesso Consiglio Comunale, l’Ente Comu-
ne, l’Amministrazione tutta, Giunta e Consiglio Comunale ha
fatto la propria parte, ove possibile per garantire e sol-
levare un po’ i debiti, cioè il danno che deriva dall’IPAB
di alcuni lavoratori, che da qualche mese hanno ripreso a
svolgere il lavoro ed essere retribuiti per il lavoro che
svolgono. 

PRESIDENTE STURIANO 
Chi chiede d’intervenire sull’Emendamento numero 7? Nessuno
chiede d’intervenire, Segretario procediamo con la votazio-
ne sull’emendamento numero 7. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno  votato “Sì” n. 20 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Alagna  Oreste,  Ferrantelli  Nicoletta,  Ferreri  Calogero,
Coppola Flavio, Chianetta Ignazio, Marrone Alfonso, Vinci
Antonio, Cordaro Giuseppe, Sinacori Giovanni, Rodriquez Ma-
rio, Arcara Letizia, Angileri Francesca, Nuccio Daniele,
Milazzo Giuseppe, Ingrassia Luigia, Piccione Giuseppa Va-
lentina, Galfano Arturo, Licari Linda, Rodriquez Aldo. 

Hanno votato “No” n. 1 Consigliere: Gandolfo Michele.

Sono assenti n. 9 Consiglieri: Gerardi Guglielmo Ivan,  Meo
Agata Federica, Coppola Leonardo Alessandro, Di Girolamo
Angelo, Cimiotta Vito, Genna Rosanna, Alagna Walter, Milaz-
zo Eleonora, Alagna Luana.  
 

PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla votazione sull’emendamento numero 7, 21
Consiglieri comunali su 30. Quorum richiesto per l’approva-
zione 11, l’emendamento numero 7 viene approvato con 20
voti favorevoli e 1 contrario. Passiamo all’emendamento nu-
mero 8. Emendamento Protocollo 69.348. Chi relaziona? Dot-
tor Angileri. 

54Consiglio Comunale del 16/07/2019



DIRIGENTE – DOTTOR ANGILERI 
Si tratta dell’inserimento in Bilancio di una parte del
Programma  Sperimentale  Nazionale  di  Mobilità  Sostenibile
Casa – Lavoro e Casa – Scuola. In particolare si tratta
dell’inserimento del finanziamento che non è stato possibi-
le attivare nel corso del 2018 che è quello dell’acquisto
delle praline elettroniche e pensiline, nell’ambito di que-
sto progetto di Mobilità Sostenibile che è quello degli Au-
tobus elettrici che era previsto sul 2018 ed un è stato im-
pegnato ed accertato e quindi dev’essere reinserito nel Bi-
lancio 2019. 

PRESIDENTE STURIANO 
Non ho capito, dottor Angileri, mi scusi. Acquisto? 

DIRIGENTE – DOTTOR ANGILERI 
Acquisto di praline elettroniche e pensiline. 

PRESIDENTE STURIANO 
L’importo complessivo? 

DIRIGENTE – DOTTOR ANGILERI 
115.000,00 euro in entrata ed in uscita. 

PRESIDENTE STURIANO 
E come mai non è stato possibile acquistarle nel 2018? 

DIRIGENTE – DOTTOR ANGILERI 
Non sono arrivati ad approvare gli atti di gara entro  il
31 dicembre. Siccome la Legge dice che se non hai gli atti
di gara o non hai avviato il lavoro pubblico o l’investi-
mento entro il 31 dicembre deve inserirlo poi come nuova
previsione di spesa nell’esercizio successivo e quindi non
è stato possibile reimputare quelle somme e quindi le dob-
biamo prevedere nel Bilancio 2018… (intervento fuori micro-
fono)… Perché quando è stato creato il Bilancio la previ-
sione era stata messa sul 2018. Siccome quando è stato il
Bilancio,  il  Bilancio  è  iniziato  nel  mese  di  novembre
quest’anno, cioè come Ragioneria non sapevamo se fossero
state già impegnate, diciamo, in maniera conforme ai prin-
cipi contabili, ovvero era solo una prenotazione di spesa
che poi non è andata in… 

PRESIDENTE STURIANO 
Dottor Angileri stiamo parlandi investimenti? 

DIRIGENTE – DOTTOR ANGILERI 
Sì, sì stiamo parlando di investimenti. 

PRESIDENTE STURIANO 
Perché nell’allegato agli investimenti sul Piano Triennale
delle Opere Pubbliche non l’avete riportato? 
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DIRIGENTE – DOTTOR ANGILERI 
Non si tratta di Piano Triennale di Opere Pubbliche… 

PRESIDENTE STURIANO 
No, no si parla nella voce dove c’erano “Parte investimen-
ti”, perché non è stata riportata questa voce? 

DIRIGENTE – DOTTOR ANGILERI 
Questo lo dobbiamo chiedere agli Uffici Tecnici. Penso che
sia nella parte “Acquisto di…”, nelle forniture questo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Assolutamente sì. C’è un allegato dove dice “Forniture e
servizi” ed una parte “Investimenti”, non capisco perché
non venga riportata. Un’altra cosa non era importante avere
il creditore certo, era importante quanto meno procedere
con l’avviso di bando di gara. Non era importante avere il
creditore certo, ma non riesco a capire come mai non è sta-
to reso possibile la pubblicazione di un bando di gara, su
una cosa così importante entro il 31 dicembre 2018. Non è
un problema di creditore certo, non era importante il cre-
ditore certo, occorreva quanto meno la pubblicazione del
Bando di Gara, con l’impegno della spesa. 

DIRIGENTE – DOTTOR ANGILERI 
C’erano da approvare gli atti di gara e di indire la gara. 

PRESIDENTE STURIANO 
E la responsabilità di chi è? È addebitabile sempre al Con-
siglio Comunale o è addebitabile alla mancanza di capacità
amministrativa e gestionale? 

DIRIGENTE – DOTTOR ANGILERI 
Scusatemi, secondo me non c’è di andare a ricercare… su un
finanziamento di 672.000,00 euro che coinvolge diversi co-
muni e quindi diverse sinergie alla fine il 1° marzo era
stato chiesto di inserire 39.500.00 per Servizi e Forniture
e  questi  erano  già  previsti  nel  Bilancio  di  Previsione
2019. Poi il 20 giugno è stato chiesto di inserire nella
fase  di  avanzamento,  diciamo,  del  progetto  questi
115.000,00 euro. 21.890,00 per l’acquisto di pensiline ed
in questo caso siamo al di sotto pure dei 40.000,00 euro
così come l’acquisto delle praline elettroniche, niente di
strano,  ci  saranno  diverse  forniture  per  un  totale  di
91000,00 euro inferire ai 40.000,00 euro che è la soglia
oltre quale devono essere inseriti dei Programmi di Beni e
Forniture. 

PRESIDENTE STURIANO 
Di questo ve ne siete resi conto attraverso il Riaccerta-
mento? 
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DIRIGENTE – DOTTOR ANGILERI 
Non ce ne siamo resi conto. Il 20 giugno è arrivata una
nota  da  parte  dell’Ingegnere  Putaggio  e  dell’Ingegnere
Frangiamore che mi chiedeva l’inserimento in Bilancio di
queste cose, cosa che non era stato chiesto prima. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ho capito bene, il 20 giugno? 

DIRIGENTE – DOTTOR ANGILERI 
C’è una nota allegata all’emendamento che chiede l’inseri-
mento… e dice: “Stiamo attivando l’acquisto degli Autobus
per 362.000,00 euro. Abbiamo attivato nell’ambito… abbiamo
chiesto 39.500,00 per Servizi e Forniture che sono in en-
trate ed uscite e c’è da inserire queste altre somme per i
progetti che saranno a breve avviati”. 

PRESIDENTE STURIANO 
Io sono buono, però è giusto che alcune cose, alcune cose
vengano dette e vengano fatte emergere. Sull’emendamento
numero 8 ci sono altri interventi? Qualcuno vuole interve-
nire? Procediamo con la votazione sull’emendamento numero
8. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno  votato “Sì” n. 20 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Alagna  Oreste,  Ferrantelli  Nicoletta,  Ferreri  Calogero,
Coppola Flavio, Chianetta Ignazio, Marrone Alonso, Vinci
Antonio, Cordaro Giuseppe, Sinacori Giovanni, Rodriquez Ma-
rio, Arcara Letizia, Angileri Francesca, Nuccio Daniele,
Milazzo Giuseppe, Ingrassia Luigia, Piccione Giuseppa Va-
lentina, Galfano Arturo, Licari Linda, Rodriquez Aldo. 

Hanno votato “No” n. 1 Consigliere: Ganfoldo Michele.

Hanno votato “Astenuto” n. 2 Consiglieri: Gerardi Guglielmo
Ivan, Milazzo Eleonora.

Sono assenti n. 7 Consiglieri: Meo Agata Federica, Coppola
Leonardo  Alessandro,  Di  Girolamo  Angelo,  Cimiotta  Vito,
Genna Rosanna, Alagna Walter, Alagna Luana.  

PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla votazione sull’emendamento numero 8, 23
Consiglieri Comunali su 30. Quorum richiesto per l’approva-
zione 12, l’emendamento viene approvato favorevolmente con
20  voti  favorevoli,  1  contrario  e  2  astenuti.  Passiamo
all’emendamento  numero  9.  Emendamento  Protocollo  numero
69.665. 

57Consiglio Comunale del 16/07/2019



DIRIGENTE – DOTTOR ANGILERI 
L’emendamento numero 9, si tratta dell’inserimento in Bi-
lancio del Progetto finanziato dalla Prefettura in partico-
lare alla Polizia Municipale denominato “Scuole Sicure”. In
particolare  si  tratta  di  un  finanziamento  di  39.000,00
euro, quasi 40.000,00 euro che va a finanziare spese cor-
renti  per  11.287,00  e  spese  in  conto  capitale  per
28.400,00. C’è una delibera del 30 maggio 2019. A seguito
di una circolare del Ministero dell’Interno che approva il
progetto e che la Polizia Municipale ha chiesto che venga
inserita in Bilancio per l’attivazione del progetto stesso.

PRESIDENTE STURIANO 
Chi interviene sull’emendamento numero 9? Segretario proce-
da con la votazione per appello nominale, nessuno chiede
d’intervenire. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno  votato “Sì” n. 18 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Alagna  Oreste,  Ferrantelli  Nicoletta,  Ferreri  Calogero,
Coppola Flavio, Marrone Alonso, Vinci Antonio, Cordaro Giu-
seppe, Sinacori Giovanni, Rodriquez Mario, Arcara Letizia,
Angileri  Francesca,  Milazzo  Giuseppe,  Ingrassia  Luigia,
Piccione Giuseppa Valentina, Galfano Arturo, Licari Linda,
Rodriquez Aldo. 

Hanno votato “No” n. 1 Consigliere: Ganfoldo Michele.

Hanno votato “Astenuto” n. 2 Consiglieri: Gerardi Guglielmo
Ivan, Milazzo Eleonora.

Sono assenti n. 9 Consiglieri: Chianetta Ignazio, Meo Agata
Federica, Coppola Leonardo Alessandro, Di Girolamo Angelo,
Cimiotta Vito, Genna Rosanna, Alagna Walter, Nuccio Danie-
le, Alagna Luana.  

PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla votazione sull’emendamento numero 9, 21
Consiglieri Comunali su 30. Quorum richiesto per l’approva-
zione 11, l’Emendamento viene approvato favorevolmente con
19 voti, 1 voto contrario e 2 astenuti. Passiamo all’emen-
damento numero 10. Emendamento Tecnico protocollo numero
69.672. 

DIRIGENTE – DOTTOR ANGILERI 
A seguito dell’approvazione del DUP ed in particolare di un
emendamento che riguardava l’acquisto di alcuni Scuolabus è
stata  trovata una linea d’intervento e di finanziamento
prevista con fondi del Piano Operativo di Coesione di sem-
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bra, per 209.000,00 euro a cui è possibile attingere per
l’acquisto di questi nuovi Scuolabus. Per questo è stato
predisposto emendamento che prevede l’entrata di 209.000,00
euro derivante dal Piano Operativo di coesione per la Re-
gione Sicilia, Fondi POC, ed in uscita l’acquisto di Scuo-
labus per 209.000,00 euro. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ci sono interventi sull’emendamento numero 10? Segretario
procediamo con la votazione per appello nominale sull’emen-
damento numero 10. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Presidente? Questo era in funzione dell’emendamento che è
stato votato? 

PRESIDENTE STURIANO 
Emendamento al DUP dove si chiedeva l’acquisto di tre Scuo-
labus, votato già precedentemente dal Consiglio Comunale in
sede di DUP. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Perfetto. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno  votato “Sì” n. 19 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Alagna  Oreste,  Ferrantelli  Nicoletta,  Ferreri  Calogero,
Coppola Flavio, Marrone Alonso, Vinci Antonio, Cordaro Giu-
seppe, Sinacori Giovanni, Rodriquez Mario, Arcara Letizia,
Angileri Francesca, Nuccio Daniele, Milazzo Giuseppe, In-
grassia Luigia, Piccione Giuseppa Valentina, Galfano Artu-
ro, Licari Linda, Rodriquez Aldo. 

Hanno votato “No” n. 1 Consigliere: Ganfoldo Michele.

Hanno votato “Astenuto” n. 1 Consiglieri: Gerardi Guglielmo
Ivan.

Sono assenti n. 9 Consiglieri: Chianetta Ignazio, Meo Agata
Federica, Coppola Leonardo Alessandro, Di Girolamo Angelo,
Cimiotta Vito, Genna Rosanna, Alagna Walter, Milazzo Eleo-
nora, Alagna Luana.  

PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla votazione sull’emendamento numero 10,
21  Consiglieri  Comunali  su  30.  Quorum  richiesto  per
l’approvazione 11, l’emendamento numero 10 viene approvato
con 19 voti favorevoli, 1 contrario e 1 astenuto. Passiamo
all’emendamento  numero  11.  Emendamento  Protocollo  numero
69.711. Dottor Angileri. 
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DIRIGENTE – DOTTOR ANGILERI 
Anche questo deriva dall’approvazione di due emendamenti o
credo di uno che prevedesse… di due emendamenti al DUP che
prevedevano l’acquisto di mezzi per i disabili ed autobotti
di piccole dimensioni per il servizio idrico integrato. In
questo caso l’unica fonte di finanziamento così come era
stato specificato nel parere sull’emendamento al DUP, è il
ricorso ad indebitamento. Quindi, si prevedono 300.000,00
euro in sintesi di entrata con accensione di prestiti e
300.000,00 euro per l’acquisto dei mezzi per i disabili e
delle autobotti per il servizio idrico integrato. 

PRESIDENTE STURIANO 
Dottore Angileri siccome vedo nell’allegato numero 11 solo…
tutti e due. Sono stati allegati tutti e due, uno non lo
vedevamo. Perfetto. 

DIRIGENTE – DOTTOR ANGILERI 
No, ci sono due. 

PRESIDENTE STURIANO 
Perfetto. Gli importi sono 100 più? 

DIRIGENTE – DOTTOR ANGILERI 
200.000,00. 

PRESIDENTE STURIANO 
Quindi, complessivamente sono 200.000,00? 

DIRIGENTE – DOTTOR ANGILERI 
300.000,00 euro. 

PRESIDENTE STURIANO 
300.000,00 euro. Sono acquisti autobotti più acquisti mezzi
per disabili. Due autobotti più tre mezzi per disabili.
Questo mi interessava capire. Non si vedeva perché era na-
scosto. Se nessuno chiede d’intervenire procediamo con la
votazione sull’emendamento numero 11, Segretario, grazie. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno  votato “Sì” n. 20 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Alagna  Oreste,  Ferrantelli  Nicoletta,  Ferreri  Calogero,
Coppola Flavio, Chianetta Ignazio, Marrone Alonso, Vinci
Antonio, Cordaro Giuseppe, Sinacori Giovanni, Rodriquez Ma-
rio, Arcara Letizia, Angileri Francesca, Nuccio Daniele,
Milazzo Giuseppe, Ingrassia Luigia, Piccione Giuseppa Va-
lentina, Galfano Arturo, Licari Linda, Rodriquez Aldo. 

Hanno votato “No” n. 1 Consigliere: Ganfoldo Michele.
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Hanno votato “Astenuto” n. 1 Consiglieri: Milazzo Eleonora.

Sono assenti n. 8 Consiglieri: Gerardi Guglielmo Vito, Meo
Agata Federica, Coppola Leonardo Alessandro, Di Girolamo
Angelo, Cimiotta Vito, Genna Rosanna, Alagna Walter, Alagna
Luana.  

PRESIDENTE STURIANO 
Sull’Emendamento numero 11  prendono parte alla votazione
22  Consiglieri  Comunali  su  30.  Quorum  richiesto  per
l’approvazione 12, l’emendamento numero 11 viene approvato
con 20 voti favorevoli, 1 contrario e 1 astenuto. Passiamo
all’emendamento  numero  12,  Protocollo  numero  70.177.  Su
quest’emendamento è stato presentato un subemendamento che
ha avuto i pareri favorevoli di regolarità tecnica e rego-
larità contabile. Relaziono sull’emendamento e poi daremo
lettura dei pareri. … (intervento fuori microfono)… Su qua-
le emendamento? Già siamo in fase di votazione sull’emenda-
mento. Qualche collega già ha presentato qualche subemenda-
mento. … (intervento fuori microfono)… Diamo lettura degli
emendamenti. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Ma di chi è presentato il subemendamento? 

PRESIDENTE STURIANO 
Signori possiamo innanzitutto procedere con… poi se dobbia-
mo mettere in votazione mettiamo in votazione, se ci dob-
biamo bloccare, ci blocchiamo? Noi non stiamo votando. …
(intervento fuori microfono)… Consigliere Coppola. Segreta-
rio vuole spiegare nuovamente ai Consiglieri come possiamo
procedere. 

SEGRETARIO GENERALE – DOTTOR TRIOLO 
Il Regolamento dice che il termine per presentare i sube-
mendamenti è la chiusura della discussione sull’emendamen-
to. Teoricamente in questo momento siamo ancora nei termi-
ni, ci siamo? Però se chiudiamo la discussione senza che
viene presentato nessun subemendamento siamo, ai sensi del
Regolamento, almeno ai sensi del Regolamento fuori termine.
Quindi qui il Presidente deve valutare… l’Aula deve valuta-
re che cosa volete fare. 

PRESIDENTE STURIANO 
Possiamo innanzitutto far relazionare? Facciamo relazionare
scusate. … (intervento fuori microfono)… Forse non ci ca-
piamo, facciamo relazionare, scusi. Facciamo relazionale e
poi vediamo. È legittimato è presentare gli emendamenti, li
può presentare…. (intervento fuori microfono)… Consigliere
lei ha ragione. Facciamo relazionale e poi intervenire e se
deve  presentare  dei  subemendamenti  li  può  presentare,
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l’importante è che non chiudiamo la discussione. Lei prima
che io chiudo la discussione e metto in votazione mi dice
“Presidente io voglio presentare dei subemendamenti” e ne
ha la facoltà, quanto meno su quest’emendamento e procedia-
mo con gli altri, se possiamo votare gli altri. Collega
Coppola mi segue? Però facciamolo relazionare, perché di-
versamente non sappiamo. Può relazionare chi? Non lo so. …
(intervento fuori microfono)… È presentato dall’Amministra-
zione Comunale effettivamente. Vice Sindaco, mi faccia que-
sta cortesia. 

VICE SINDACO LICARI 
Presidente posso? 

PRESIDENTE STURIANO 
Prego. 

VICE SINDACO LICARI 
Ribadisco, siccome l’altra volta ho relazionato, è giusto
che l’Aula, anche per gli assenti relazioni sull’emendamen-
to. Ha sempre un carattere tecnico l’emendamento, c’è un
aspetto politico perché su alcune voci è stata una scelta
ben precisa che tra l’altro ha tenuto conto di quello che è
emerso durante il dibattito in aula in sede di discussione
sul Documento Unico di Programmazione e sulle sedute prope-
deutiche all’approvazione del Bilancio. Un aspetto tecnico
deriva da un’esigenza di rimpinguare il capitolo 564 ovvero
quello relativo all’illuminazione pubblica. Dagli uffici ci
evidenziano che per coprire in maniera regolare il pagamen-
to delle fatture relative alla pubblica illuminazione oc-
corre rimpinguare il capitolo per ulteriori 200 mila euro.
Così come la necessità di rimpinguare il capitolo 621/7 re-
lativo al canile per l’esigenza che ha il canile stesso.
Dopodiché vi sono altri tre emendamenti che riguardano uno
derivante appunto dal dibattito in auna che ha seguito cre-
do anche il collega Ingrassia, più la Consigliera che più
volte è intervenuta quello di trasferire risorse a Marsala
Schola nei termini di 100 mila euro. Così come prevedere
delle risorse per il capitolo 354/2 Prestazioni di servizio
riguardo al capitolo della cultura e l’impegno come ho det-
to altre volte, se ne ricorderà il consigliere Sinacori,
per quanto riguarda il discorso del turismo e dell’impegno
del co-marketing che i Sindaci del distretto turistico han-
no mantenuto quell’impegno di rimpinguare il capitolo per
mantenere quei 150 mila euro, 180 mila euro nel triennio
per una programmazione turistica per sopperire a quello che
è il danno derivante detenuta chiusura dell’aeroporto. Alla
fine si tratta di un emendamento che incide sui 500 mila
euro. Questo nelle linee più generali, poi il dottor Angi-
leri nel dettaglio capitolo per capitolo... Che viene fi-
nanziato  integralmente  dalla  rimodulazione  in  riduzione
della  spesa  relativa  ai  servizi  sociali.  Grossomodo
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l’intervento a cui si intende procedere è quello di sposta-
re risorse relative ai servizi sociali per rimpinguare fon-
damentalmente l’illuminazione pubblica, Marsala Schola, il
canile, la cultura e l’intervento a sostegno del turismo e
del co-marketing in un patto tra Sindaci per potenziare ove
è possibile una azione chiamiamola così di area vasta, cioè
di un ragionamento che riguarda l’intera provincia a soste-
gno di iniziative turistiche. Questo era l’emendamento che
proponiamo all’aula di modifica, dovuto al fatto che alla
stesura del bilancio fatta all’inizio dell’anno era con po-
che risorse messe a disposizione, perché l’obiettivo era
quello di avviare quanto prima possibile questo strumento
finanziario e che poi in sede di riequilibrio, perché sta
coincidendo alla fine con mettere tutte quelle risorse di-
sponibili ove si potevano recuperare per eventualmente po-
tenziale quei capitoli che necessitano dovuti anche e pre-
valentemente  a  un  atto  d’indirizzo  che  era  venuto
dall’aula. 
 

PRESIDENTE STURIANO
Ne ha la facoltà, ha chiesto d’intervenire il consigliere
Galfano. 

CONSIGLIERE GALFANO 
Grazie Presidente. VICE SINDACO LICARIsono contento innan-
zitutto che sono stati inseriti questi 86 mila euro per
quanto  riguarda la valorizzazione dei beni e l’attività
culturale. Io mi sono lamentato addirittura l’altra volta
che c’era zero, quindi sono più che felice. Vorrei sapere e
credo che l’aula questa somma di 86 mila euro dove dovrebbe
impegnata? Come vorrebbero spesi quanti 86 mila euro? 

VICE SINDACO LICARI
Sono nella prestazione di servizi. In prestazione servizio
non  sono  né  contributi  o  altro  in  attività  proprio  di
attività culturali. 

PRESIDENTE STURIANO 
Questi  86  mila  euro  che  avete  chiesto  per  metterli  in
attività culturali... perché 86 mila euro richiesti? Avete
idea per che cosa servono? 

VICE SINDACO LICARI
Erano centomila... 

PRESIDENTE STURIANO 
Nella programmazione di questa stagione estiva che siete
usciti  fuori  con  un  cartellone  e  sono  inseriti  già
prevedete  di compartecipare o di non compartecipare? In
maniera chiara. 
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CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO
Soprattutto  Presidente  che  si  è  passato  da  uno  zero
assoluto a 86.  

PRESIDENTE STURIANO 
No, c’erano già 96 impegnati collega. 96 erano già stati
impegnati. Nel capitolo lei si troverà 96 più 86. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO
Più 86.

PRESIDENTE STURIANO
Chiaro. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO
Per esseri chiari Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Per  esseri  precisi  e  riportare  un  pizzico  di  chiarezza
all’interno dell’aula consiliare, non è zero sono 96 più
86, come dice il VICE SINDACO LICARIche competono.  

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO
Ripeto ancora io sono contento, però vorrei capire. 

VICE SINDACO LICARI
96 faceva riferimento alla spesa pluriennale, quindi che
già  c’era  nella  previsione  della  programmazione  del
bilancio 2018 – 2020 che è stata impegnata a inizio d’anno
perché faceva riferimento alla fine della stagione 2018,
avvio del 2019 così come questa programmazione riguarda la
parte diciamo autunnale, perché si tratta di acquisto di
spettacoli e altro che utilizzeremo da qui a fine anno. Non
appena si approva il bilancio, perché l’intendimento è di
prestazione di servizio. Quando parlava il Consigliere di
compartecipazione lì faceva riferimento a contributi, qui
invece  l’idea  è  di...  (intervento  fuori  microfono)...
Ripeto  il  capitolo  di  riferimento  va  a  rimpinguare  il
capitolo  “Prestazioni  di  servizio”,  ovvero  acquisto  di
spettacoli,  acquisto di attività. questo perché 86 mila
euro, ce ne vorrebbero molto, ma molto di più abbiamo dato
un  ordine  di  priorità  sui  primi  capitoli  che  erano
necessari illuminazione pubblica, canile e Marsala Schola
necessari  per  espletare  servizi,  tutto  ciò  che  siamo
riusciti a recuperare ecco perché gli 86 mila euro, come si
vuol dire avendo scavato il barile, il fondo del barile
fino all’ultima risorsa, per garantire un impegno che la
città di Marsala ha preso nei confronti degli altri Sindaci
del distretto turistico quello era quell’impegno. Il resto
delle risorse così come più volte sollecitato da questa
aula l’abbiamo messo lì. Ripeto le risorse sono poche per
quello  che  c’è  da  fare,  ma  altre  non  siamo  riusciti  a
reperirne  in  una  situazione  l’ho  detto  altre  volte  di

64Consiglio Comunale del 16/07/2019



difficoltà. Quando relazionavo in termini di bilancio sulle
difficoltà che oggi hanno gli Enti Locali a trovare le
risorse necessarie per garantire i servizi. In ordine di
priorità abbiamo stabilito un ordine, non perché la cultura
non sia prioritaria o importante, però va garantita anche
la  possibilità  di  garantire  servizi  importanti
l’illuminazione pubblica è un servizio e non trovarci con
un debito fuori bilancio è il motivo per il quale abbiamo
rimpinguato  quel  capitolo.  Dopodiché  abbiamo  visto  dopo
anche una revisione della spesa perché sui servizi sociali
più che altro c’è stata una revisione della spesa e una
redistribuzione di risorse siamo riusciti a reperire con
una  non  semplice  azione  quelle  risorse  necessarie  a
rimpinguare questi capitoli che ritengo sono frutto di una
necessità tecnica di rimpinguamento di capitoli, dall’altro
di  tenere  conto  di  quelle  che  sono  state  le  volontà
dell’aula  più  volte  richiamata  di  trovare  risorse  da
mettere in questi capitoli, questo è quello che abbiamo
fatto. 

CONSIGLIERE GALFANO
VICE SINDACO LICARIsono no contento, strafelice che avete
messo questa somma. Poi magari ci sarà la collega Ingrassia
Presidente  della  Commissione  Cultura  che  magari  vorrà
intervenire. Magari avrei preferito che se ne discutesse
magari  con  la  Commissione  ad  hoc  comunque  non  ha
importanza.  Ripeto  sono  contentissimo  che  avete  magari
trovato queste somme grazie. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO
Presidente se posso. 

PRESIDENTE STURIANO 
C’è la consigliera Ingrassia per fatto di cavalleria e poi
il collega Rodriquez. 

CONSIGLIERA INGRASSIA
Grazie  Presidente,  colleghi,  Amministrazione  e  tutti  i
presenti. Sono fortemente imbarazzata di fronte a questo
maxiemendamento che fosse stato presentato da un gruppo di
Consiglieri  sarebbe  stato  aspramente  criticato.  Anche
perché  mi  si  presenta  un  emendamento  molto  corposo  che
mette insieme quanto di più bizzarro ci può essere nella
politica di questa Amministrazione e molto anche tecnico.
Perché  per  quel  che  mi  riguarda  la  voce  che  riguarda
appunto  Marsala Schola quello è un emendamento tecnico,
perché  è  supportato  da  tante  relazioni  che  mettono  in
evidenza quali sono le priorità che bisogna portare avanti
e dell’assoluta necessità che ha l’istituzione di queste
somme  per  garantire  servizi  già  all’inizio  dell’anno
scolastico. Su questo abbiamo discusso, ne ho discusso io e
dice bene Vicesindaco, lei dice benissimo quando dice “Di
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raccogliere l’istanza della Presidente della Commissione,
della  semplice Consigliera Comunale insieme a quella di
tanti altri Consiglieri Comunali”. Ne abbiamo discusso ed
abbiamo lavorato in Commissione abbiamo chiesto più volte
la presenza, alcune volte non più volte, una o due volte la
presenza  del  dottor  Angileri  che  ci  ha  detto  che
l’emendamento  non  era  possibile  farlo,  che  non  era
possibile reperire le somme. Io ero impegnata con gli Esami
di Stato, altri impegni e cose varie e ci siamo ridotti
alla fine. Saputo che c’era un emendamento ed è tutto messo
a  verbale,  nei  verbali  di  Commissione,  che  c’era  un
emendamento tecnico che comunque garantiva queste somme, va
bene non c’è bisogno, non è necessario che lo presenti la
Commissione.  Così  come  fino  alla  penultima  riunione
relativamente  una  figura  all’istituzione  della  figura
dell’infermiere pediatrico scolastico per la ricerca dei
finanziamenti, anche lì non c’erano somme, anche lì per
evitare di perdere altro tempo, per carità il tempo non è
mai perso, però per accorciare i tempi anziché fare un
subemendamento e prevedere la somma precisa in Commissione
abbiamo  deliberato  che  si  presenta  un  atto  d’indirizzo
dicendo  all’Amministrazione  di  fare  in  modo  che  per
garantire già questa figura a partire dall’anno scolastico
si prende una piccola somma anche lì grandissimo l’ausilio,
il  consiglio  e  l’aiuto  proprio  materiale  del  dottor
Angileri,  qui  c’è  l’atto  d’indirizzo  Presidente  che  la
invito poi a mettere ai voti che va in questa direzione,
impegnare proprio l’Amministrazione a predisporre tutti gli
atti ed a impegnare una piccola parte della somma che è
stata messa con l’emendamento tecnico su Marsala Schola, lo
stesso  riguarda  la  somma  per  il  Convitto  per
l’Audiofonolesi, ma di fronte a un maxiemendamento dove mi
si  parla  di  cultura,  dico  ora  è  chiaro  che  sono  pochi
queste somme decisamente. Hanno fatto bene a presentarlo un
emendamento, perché forse avevano anche intuito che nessuno
di noi avrebbe fatto, perché l’ho detto chiaramente quando
avremmo dovuto mettere collega. Qualsiasi somma era poca
per  una seria programmazione, per una programmazione di
alto profilo, di ampio respiro per un’idea progettuale che
peraltro non c’è mai stata, non c’è stata negli anni, non
c’è neanche ora. Per questo dico mi sento fortemente in
imbarazzo  perché  questo  emendamento  che  riguarda  il
capitolo della cultura io non lo posso votare. Non lo posso
votare perché è chiarissimo sono stata ampiamente più volte
umiliata  e  mortificata  nel  ruolo  di  Presidente  della
Commissione,  insieme  a  tutti  quei  colleghi  della
Commissione  e  non   che  hanno  votato  l’anno  scorso  un
emendamento al D.U.P. che quest’anno non è stato calato,
quindi  più  umiliazione  di  questa.  Si  è  parlato  di
condivisione, lasciamo perdere sempre le stesse cose, si a
è parlato di regia, parlo e dico più spesso di consulta
giovanile,  non  c’è  nessun  cartellone,  non  c’è  nessuna
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stagione estiva, neanche invernale ma oserei dire neanche
gli intervalli del mezze stagioni, le mezze stagioni ormai
non ci sono più, non c’è né festa del mosto, né del vino,
né del Marsala Rosso Pantone. Le iniziative che sono state
inviate  dalla  Commissione  non  sono  state  mai  accolte.
Nessun  evento  identificativo  della  città.  Nessunissima
regia, questa è la cosa più umiliante, che tutto quello che
avete deciso non è mai passato, collega Arcara, non è mai
passato. Me lo dite voi stessi colleghi, mi stimolate a
queste riflessioni molti di voi, nessuna di queste attività
è  passata  dal  Consiglio  Comunale,  nessuna  di  queste
attività è passata dalla Commissione. Perché 86 dice il
collega e non 300? Facciamo un emendamento a questo punto.
Dov’è  la  regia?  Nell’emendamento  al  D.U.P.  che  è  stato
votato lo scorso anno era chiara ed esplicita la richiesta,
creare una cabina di regia fra l’assessorato, la consulta
giovanile e la Commissione. Non è stato neanche calato nel
D.U.P.  in  maniera  così  arrogante  nello  stesso  per  me
assolutamente umiliante. Pochi eventi alcuni dei quali di
grandissimo interesse culturale, di grandissimo interesse
folcloristico,  ma  eventi  scollati  da  qualsiasi  idea
progettuale è quello che ribadisco da sempre. Per questo
ripeto mi trovo di fronte ad un emendamento che è tecnico
che condivido e dall’altro lato è assolutamente politico,
perché lì ci sono scelte politiche che non condivido, che
non  ho  mai  condiviso,  un  mondo  di  operare,  un  modus
operandi che ho criticato da subito sia da Presidente della
Commissione,  che  individualmente.  Quindi  che  dire
Presidente  mi  riservo  di  valutare  anche  sulla  base  dei
subemendamenti.   

PRESIDENTE STURIANO 
Oltre  alla presentazione di due subemendamenti a questo
emendamento, uno già presentato con i pareri acquisiti, il
secondo già depositato a firma di Flavio Coppola, Rosanna
Genna, Giovanni Sinacori e Ignazio Chianetta. Adesso daremo
anche lettura, è giusto che si relazioni sui subemendamenti
presentati  all’emendamento.  Però  relativamente  a  questi
emendamenti, perché per una parte c’è una parte sicuramente
di  contenuto  politico,  fortemente  politico,  per  altri
contenuto anche di carattere tecnico. Siccome stamattina ho
cercato di capire alcune voci. Mi suona strano però che su
alcuni  emendamenti  non  c’è  nemmeno  il  ra6cordo  con  i
dirigenti di settore. Non so se mi spiego Vicesindaco. Veto
fatto degli emendamenti, ma i dirigenti di settore non sono
a  conoscenza  dell’emendamento  e  delle  somme  a  che  cosa
servono e a che cosa non servono. Ora dico... (intervento
fuori microfono)... Su questo ci siamo abituati il dottore
Angileri  era  presente,  il  dottore  Sparla  era  anche
presente. Su questo ci siamo abituati, perché non solo non
viene  informato  il  Consiglio  Comunale  e  le  notizie  le
apprendiamo sempre esternamente tramite terze persone. Mi
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dispiace anche che si lavora senza che ci si raccordi e si
notizi  il  dirigente  del  settore.  Relativamente  al  co-
marketing  le  somme  messe  a  disposizione  per  che  cosa
servono? Gli impegni quando sono stati presi? Per cosa sono
stati presi e per fare che cosa? Il dirigente del settore
non sa nulla. ... (intervento fuori microfono)... Sempre il
dottor Angileri è presente e il dottor Sparla presente.

VICE SINDACO LICARI
Presidente, mi sembra alquanto strana l’affermazione, ma
non sono io a smentirla. Mi sembra dico alquanto strano.
  

PRESIDENTE STURIANO 
Il dottor Angileri e il dottore Sparla volete confermare? 

VICE SINDACO LICARI
Che dottore Fazio non è a conoscenza del Sindaco che è
andato al Distretto Turistico e che ha impegnato la città
di Marsala con tutti gli altri Sindaci di avere risorse
finanziarie credo 680 mila euro nel triennio per garantire
un  supporto  a  quell’azione  di  sostegno  turistico  della
provincia,  considerato  il  problema  della  chiusura
dell’aeroporto ne abbiamo discusso l’altra volta in aula.
Il  consigliere  Sinacori  ha  sollevato  il  problema  sulla
pianificazione. Abbiamo detto l’impegno su cosa fare, se
prima non mettiamo le risorse non è possibile pianificare,
poi si discute tutti assieme. Si discuterà in Consiglio
Comunale, ma in un contesto provinciale, perché le azioni
da mettere in campo riguarderanno all’unisono il distretto,
cioè  tutti  i  Comuni  metteranno  le  risorse  in  un  unico
calderone per fare un’azione, per fare i percorsi turistici
di un turista che arriva, scende su Trapani, va su Marsala,
passa da Mazzara, ritorna a Castelvetrano e così via, fare
delle azioni di collegamento tra i Comuni per sostenere
l’azione turistica della provincia, considerato il grave
danno economico derivato alla provincia dall’assenza o dal
problema dell’aeroporto stesso. Che il dottore Fazio non è
a conoscenza di questo mi sembra dico strano. Non voglio
mettere in discussione quello che lei ha affermato e che
sicuramente avrà appreso notizie, dico a me sembra molto,
ma molto strano perché ha partecipato anche nell’importo,
il  dottore  Fazio  sapeva  dell’entità  dell’impegno  che
dovevamo assumere come città. 

PRESIDENTE STURIANO 
Non le deve sembrare strano, perché ho due testimoni il
dottor Angileri e il dottor Sparla. Glielo posso garantire
stamattina...(intervento fuori microfono)... Perfetto, non
sapeva né gli importi, né per che cosa servissero. 

Intervento 
Presidente, posso intervenire? 
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PRESIDENTE STURIANO 

Scusate...  (intervento  fuori  microfono)...  No,  stiamo
trattando...  perché  è  normale  se  ci  sono  dei
subemendamenti...  (intervento  fuori  microfono)...  Non
sapeva. Non sapeva. Non sapeva, siccome dico sono stanco di
essere  quasi  additato  per  quello  che...  io  ho  i
testimoni... (intervento fuori microfono)... Se lei chiede
del Piano Triennale delle Opere Pubbliche, per quanto mi
riguarda sul Piano Triennale i miei interlocutori sono il
dirigente e il responsabile della pozione che è iniziativa.
Se chiedo sul Piano Triennale non sa nulla né il dirigente
che  firma  e  nemmeno  il  responsabile  della  posizione
d’iniziativa. Il Piano Triennale chi lo fa in questa città,
in questo Comune non si sa, non si sa.     

VICE SINDACO LICARI
Questo è molto grave. 

PRESIDENTE STURIANO 
Non è che è grave. 

VICE SINDACO LICARI
Ritornando al discorso che ripeteva il consigliere Sinacori
era  Consigliere informato dei fatti, perché ha letto...
Consigliere informato dei fatti, perché è un Consigliere
che si documenta. Il Consigliere aveva credo letto in aula
l’accordo  siglato  dal  Sindaco  con  gli  altri  Sindaci.
Quell’accordo  deriva  da  un  discorso  gestionale  che  il
dirigente prepara assieme agli altri dirigenti degli altri
Comuni.  Però  ripeto  non  voglio  mettere  in  discussione
quello che lei ha appena affermato. Vorrei approfondire,
perché a me sembra molto, molto strano che il Consigliere
informato, senza nulla togliere al Consigliere è che il
dirigente che dovrà realizzare quell’accordo sottoscritto
dal Sindaco per nome della città sconosce quel documento,
mi sembra strano. Non voglio mettere in discussione, mi
sembra  alquanto  strano,  ma  approfondirò  indubbiamente
perché sennò diventa problematico. Una volta che la città
di Marsala con Trapani e tutti gli altri Comuni firmano un
accordo e poi dovranno mettere in atto tutte le azioni
conseguenziali è il dirigente che dovrà... 

PRESIDENTE STURIANO 
VICE SINDACO LICARInon è strano. 

VICE SINDACO LICARI
... fare gli atti di gestione non lo sa. 

PRESIDENTE STURIANO 
Non  è  strano.  Non  è  strano,  perché  quella  bozza  di
protocollo è stato preparato dal Comune capofila che è il
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Comune  di Trapani, in modo particolare dalla dottoressa
Dalì. Però sarebbe opportuno e corretto che quando ci si
confronti con altri Comuni, con altri Enti e si portano
avanti iniziative importanti di questo tipo, quantomeno una
comunicazione a un Consiglio Comunale di quello che si sta
facendo,  penso  che  si  sta  facendo  penso  che  sia
obbligatorio  e  d’obbligo.  Non  è  che  si  deve  acquisire
l’informazione sempre per altre vie come l’ha acquisito il
consigliere Sinacori o come l’ho acquisito io. Perché il
collega  Sinacori  non  è  che  l’ha  acquisito
dall’Amministrazione, se lo faccia dire come l’ha acquisita
l’informazione? Tramite terze persone che non hanno nulla a
che fare con questa Amministrazione. Quello che dico è di
una gravità inaudita. Così come ho chiesto al Presidente
della Commissione Accesso agli Atti d’indagare e fare una
indagine conoscitiva sullo stato del Piano Triennale delle
Opere  Pubbliche,  in  modo  particolare  sulle  priorità
annuali,  dove avete chiesto l’accensione di mutui, dove
sono state calate opere dove non c’era nemmeno il progetto
preliminare.  Mi  assumo  le  responsabilità  della  gravità
delle cose che sto dicendo. Io pretendo un’indagine interna
su questa questione e su tante altre questioni, perché non
stiamo  qui  a  riscaldare  le  sedie,  siamo  qui  per  avere
rispetto delle legge e delle norme e siamo subordinati in
qualsiasi atto che facciamo al rispetto delle norme e delle
regole. Mi dispiace solo che le norme e le regole valgono
per alcuni e mi assumo le responsabilità di quello che dico
dinanzi a quest’aula consiliari e dinanzi a qualsiasi altra
aula  consiliare.  Ritengo  che  sia  grave  quello  che  sto
dicendo, ma io le dico in questo momento che quello che
dico io è un dato di fatto. Tranquilli, io mi auguro che su
questo come su altre cose qualcuno mi smentisca, ma non si
può  sempre  addossare  responsabilità  a  questo  organo
consiliare  che  in  questi  quattro  anni  e  mezzo  è  stato
vigile, attento e che ha ripetutamente e sistematicamente
denunciato qualsiasi fatto e atto che non va, quindi mi
assumo la responsabilità. È grave quello che dico, ma mi
assumo  la  responsabilità.  Non  si  possono  inserire
nell’ambito  del  Piano  Triennale  delle  Opere  Pubbliche
nell’annualità progetti per importi superiori a 150 mila
euro senza che ci sia un progetto preliminare e non ci sono
progetti  preliminari.  Da  domani  mattina  ha  mandato  il
Presidente  della Commissione Accesso agli atti che sarà
nominato ed eletto a intervenire e chiedere chiarimenti non
solo su questo, ma anche su altro. Il problema è che tutte
queste  questioni  le  devo  sollevare  sempre  io.  ...
(intervento  fuori microfono)... Non lo metto in dubbio,
l’avete fatto questo? ... (intervento fuori microfono)...
Che  cosa  è  emerso?  Una  cosa  è  la  richiesta  di
documentazione, dovete farvi portare la documentazione che
non c’è. ... (intervento fuori microfono)... Io ho fatto
richiesta  di  accesso  agli  atti  ufficiale.  Ho  fatto
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richiesta  di  accesso  agli  atti  ufficiale,  non  ci  sono
progetti.  I  quattro  soggetti  iscritti  l’Ingegnere,  il
Responsabile non sa niente nessuno. Siccome dico è arrivato
il momento di fare un pizzico di chiarezza su molte cose,
su molte cose. Ritengo che ci saranno diversi mesi dove è
possibile  fare  audizioni  pubbliche  di  funzionari  e  dei
dirigenti  su  alcuni  aspetti  legati  a  questa  Pubblica
Amministrazione,  punto.  Detto  questo  consigliere  Coppola
vuole dare lettura. Se uno mette in dubbio quello che uno
dice poi dà fastidio. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Grazie Presidente. Noi abbiamo presentato un subemendamento
che è in linea con gli emendamenti presentati al D.U.P.
approvato  qualche settimana fa. Uno riguarda il diritto
allo studio, noi abbiamo previsto l’infermiere per quanto
riguarda  i  bambini  che  hanno  bisogno  soprattutto  e  in
maniera particolare le terapie ...(parola non chiara)...
L’Amministrazione ha previsto un aumento di centomila euro
su Marsala Schola, ma ripetiamo che questa era già in parte
la richiesta che aveva fatto direttamente l’Istituzione noi
abbiamo voluto aggiungere altri quindicimila euro proprio
per  garantire  che  si  faccia  e  si  intervenga  su  questo
ambito, che è quello dell’infermiere per quanto riguarda le
scuole elementari, medie e materne. Un altro subemendamento
che abbiamo previsto è di incrementare di ventimila euro la
sezione turismo perché proprio nel D.U.P. avevamo previsto
che venisse incentivato proprio aggiungendo la lettera G
per quanto riguarda l’area sosta camper che Marsala non ha.
Ho diviso la somma di ventimila euro, divisa diecimila euro
sulle attività da divulgare e diecimila euro proprio per
quanto riguarda la sezione 37 che riguarda l’investimento
vero  e  proprio  nel  Parco  della  Salinella.  Ne  avevamo
parlato in Consiglio Comunale, non abbiamo trovato nessun
emendamento in tal senso predisposto dall’Amministrazione,
significa che quello che era previsto nel D.U.P. non è
stato  ascoltato  e  li  abbiamo  prelevati  dalla  missione
numero  1,  ho  qui  la  copia  del  subemendamento.  Abbiamo
prelevato 35 mila euro dalla missione 01 Programma 5 titolo
1. Da 50 mila lo riduciamo a 35 mila euro, che sarebbero
quelli  dello  staff  dello  Sindaco.  Non  c’è  scritto  qua
canile.  Te  lo  dico  subito  cosa  c’è  scritto.  Servizi
Istituzionali  e  generali  di  gestione,  gestione  beni
demaniali e patrimoniali, spese correnti più 50 mila. Il
tempo necessario per cambiare la fonte di finanziamento. Ce
lo dica lei da dove li dobbiamo prendere Vicesindaco. Dal
canile  non  li  vorremmo  togliere.  ...  (intervento  fuori
microfono)... Come? Aspetti. Qua non c’è scritto “Canile”,
c’è  scritto  Servizi  Istituzionali  e  generali,  non  c’è
scritto  canile. Così c’è scritto, ma dico specificatelo
allora canile. Che posso sapere che è del canile questo?
Dove lo vedo scritto, da qualche parte c’è scritto “Canile
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Comunale”. ... (Intervento fuori microfono)... La missione
è zero – uno. ... (Intervento fuori microfono)... Veramente
qua  non  è  che  faccio  il  Ragioniere  Capo...  (Intervento
fuori microfono)... o il mago. Presidente, allora le chiedo
cinque  minuti  di  sospensione  perché  devo  fare  un
subemendamento al subemendamento per trovare la fonte di
finanziamento.  Non c’è scritto che è canile. C’è scritto:
“Servizio  istituzionale”  specificatemelo  se  il  canile  è
servizio istituzionale. ... (Intervento fuori microfono)...

PRESIDENTE STURIANO
Bravissimo, l’emendamento numero 11 lo accantoniamo, lo so-
spendiamo in questo momento, il numero 12. Andiamo avanti
con gli altri, perché se ci sono altri emendamenti, sospen-
diamo, per ogni punto dove c’è un emendamento, dico però
quantomeno... 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO
Presidente, la nostra intenzione non era quella di andare a
raccoglierli al canile, c’è scritto: “Servizio istituziona-
le”. Il canile non sapevo che faceva parte del servizio
istituzionale.  ...  (Intervento  fuori  microfono)...
Come? ... (Intervento fuori microfono)... Chi l’ha detto?
Che  cosa?  Non  l’ho  detto.  ...  (Intervento  fuori
microfono)... Dunque significa che noi diamo al canile più
50.000  euro? ... (Intervento fuori microfono)... Sindaco,
però voglio dire se lei mette più 50.000 euro, lo dica, per
il canile. ... (Intervento fuori microfono)... Dove lo an-
davo a scoprire io? ... (Intervento fuori microfono)... non
è che sapevamo che lo scriveva lì. ... (Intervento fuori
microfono)....  Non  c’è  scritto  canile.  C’è  scritto
canile? ... (Parole non chiare)... ... (Intervento fuori
microfono)... Altri Servizi Generali, io sono andato a ve-
dere il D.U.P., nel D.U.P. nei Servizi Generali il canile
non c’è.  ... (Parole non chiare)... nel D.U.P., nella mis-
sione  1  ci  dovrebbe  essere  scritto  canile.  Giusto?  C’è
scritto D.U.P.. Nel D.U.P. c’è canile messo alla missione
numero 1 sì o no? Me lo dica lei.  ... (Intervento fuori
microfono).... C’è o non c’è? C’è o non c’è? ... (Interven-
to fuori microfono)... Non c’è, non c’è. Come faccio a sa-
pere che sono 50.000 euro? Chiedete di fare la modifica
all’emendamento, ci mettete canile. ... (Intervento fuori
microfono)... Scusate nella missione 1 il canile non è pre-
visto. Presidente, nella missione 1 di canile non se ne
parla, nell’emendamento di canile non se ne parla, come
faccio a sapere io che sono soldi del canile? Me lo dite
voi. ... (Intervento fuori microfono)... Segretario. Questo
D.U.P. allora a che cosa serve? ... (Intervento fuori mi-
crofono)... Vicesindaco, lei può dire che nella missione 1
del D.U.P. c’è scritto canile? ... (Intervento fuori micro-
fono)...  Qua  ce  l’ho  il  D.U.P..  Un  attimo.  Presidente,
chiedo due minuti di sospensione per leggere la missione 1.

72Consiglio Comunale del 16/07/2019



PRESIDENTE STURIANO
Cerchi la missione, io relaziono sul mio subemendamento.
Colleghi Consiglieri, per un fatto anche di metodologia, se
non relaziono gli altri emendamenti, significa che gli al-
tri emendamenti non do mai termini per la presentazione de-
gli subemendamenti, se è questo il principio che ci stiamo
dando,  quindi i termini scadono, la prossima settimana,
quando convocherò nuovamente la seduta di Consiglio Comuna-
le per trattare gli emendamenti che vanno dal numero 12,
13, 14, 15, 16 e 17, ognuno si può alzare e dice: “Devo
presentare un subemendamento”. Vi rendete conto? ... (In-
tervento fuori microfono)... Come? ... (Intervento fuori
microfono)... infatti quello che ho detto io, la previsione
questa, glielo dica. ... (Intervento fuori microfono)...
Quando ho detto determinate cose, non è che l’ho dette a
caso. ... (Intervento fuori microfono)... Come? ... (Inter-
vento fuori microfono)... allora perché dicevo? La metodo-
logia è questa, però dico completiamo il lavoro fino al
punto 18, gli emendamenti che sono necessari e continuo a
dire necessari la presentazione di subemendamenti, li so-
spendiamo,  diamo  dei  tempi,  dopodiché  la  discussione  è
chiusa. Convoco solo per la votazione dei subemendamenti,
gli emendamenti e poi il Bilancio. ... (Intervento fuori
microfono)... Possiamo tranquillamente sospenderlo se deve
presentare  un  emendamento.  ...  (Intervento  fuori  micro-
fono)... Prego ne ha la facoltà, collega Arcara prego. 

CONSIGLIERE ARCARA 
Grazie Presidente. Giusto perché onde evitare che magari
queste voci così generiche possano nascondere altre attivi-
tà  o  altri  servizi,  VICE  SINDACO  LICARI...  (parola  non
chiara)... conferma se in questo emendamento numero 12, per
quanto riguarda i Servizi Sociali, vi è quel famoso bando
di  riqualificazione  delle  periferie.  Desideravo  che  lei
desse conferma qui praticamente in modo che i nostri con-
cittadini possano avere certezza di questo famoso bando. 

VICE SINDACO LICARI
10.000 euro in aumento...   

CONSIGLIERE ARCARA 
Per questo famoso bando, benissimo. 

VICE SINDACO LICARI
...  all’assistenza concorso...

CONSIGLIERE ARCARA 
Benissimo, quindi emendamento 12. 
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VICE SINDACO LICARI
...  idee,  riqualificazione  per...  (sovrapposizione  di
voci)... 

CONSIGLIERE ARCARA 
Emendamento 12, perfetto Vicesindaco. Ci attiveremo per po-
ter emanare questo bando nel più breve tempo possibile,
però  onde evitare che rimanga semplicemente qualcosa di
scritto. Va bene? Soltanto questo chiarimento. Grazie.  

PRESIDENTE STURIANO
Allora... (Intervento fuori microfono)... volevo relaziona-
re il mio subemendamento all’aula consiliare. Sul punto 12
ho presentato un subemendamento. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Presidente, se l’emendamento numero 12 verrà sospeso, non
possiamo ritornarci successivamente? Visto che c’è il sube-
mendamento suo e quello che dovrà presentare? Visto che non
lo possiamo votare stasera, che senso ha relazionare? Il
suo ha già acquisito pure i parere. 

PRESIDENTE STURIANO
Infatti. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Sospendiamo e andiamo avanti con gli emendamenti.  

PRESIDENTE STURIANO
Mi sembra doveroso innanzitutto relazionare. Relaziono sul
subemendamento presentato.  

CONSIGLIERE FERRERI 
E poi sospendiamo. 

PRESIDENTE STURIANO
Se deve presentare l’emendamento, devo sospendere. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Credo che il subemendamento è stato presentato. 

PRESIDENTE STURIANO
Ok. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Almeno che non lo ritira. 

PRESIDENTE STURIANO
Non posso essere io. ... (Intervento fuori microfono)....
Sull’emendamento,  quindi  subemendamento  all’emendamento
protocollo 70177 del 5 luglio 2019 del Bilancio di Previ-
sione 2019 – 2021. Alla missione 6, contributi straordinari
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e  sport,  programma  1,  capitolo  514002,  impinguare  per
l’anno 2019 sia in conto cassa che in conto di competenza,
ulteriore 30.000 euro, al fine di contribuire attraverso un
contributo straordinario alla società che gestisce lo Sta-
dio Municipale Nino Lombardo Angotta, alle spese di manu-
tenzione straordinaria del manto erboso dell’impianto in
questione. ... (Intervento fuori microfono)... Tale importo
trova copertura nella riduzione dello stanziamento previsto
nella missione 10, programma 5, fermo restando che in base
di Variazione di Bilancio, qualora sia necessario, si pro-
cederà a rimpinguare il fondo. Parere di irregolarità tec-
nica a firma dell’ingegner Giuseppe Frangiamone, parere di
irregolarità contabile favorevole a firma del dottore Fi-
lippo Angileri. Parere numero 62 del 16 luglio 2019: “Visti
i pareri favorevoli di irregolarità tecnica e contabile, il
Collegio dei Revisori dei Conti esprime parere favorevole,
stante il permanere degli equilibri di Bilancio”. ... (In-
tervento fuori microfono)... Spese, diciamo è un capitolo
dove ci sono le spese ordinarie per il pagamento della for-
nitura dell’energia elettrica. Nell’emendamento quello che
è stato presentato, l’Amministrazione chiedeva più 200.000
euro per il pagamento ... (intervento fuori microfono)...,
più 200.000 euro per il pagamento delle forniture di bol-
lette.  ... (Intervento fuori microfono).... Considerato
che trattasi di Bilancio di Previsione, non di Bilancio ...
(intervento fuori microfono)... considerato che trattasi di
Bilancio di Previsione e che considerato che trattandosi di
Bilancio di Previsione, parliamo solo di spese previsiona-
li, tanto per essere chiaro, ho prelevato queste 30.000
euro, quindi dalla missione 6 programma 1, ne ho parlato
con il Dirigente, il Dirigente ha detto: “Non ci sono pro-
blemi, visto che trattasi di Bilancio di Previsione”. Ho
messo nell’emendamento che qualora in fase di Variazione di
Bilancio,  fossero  necessari  rimpinguare  il  capitolo,  si
procederà a rimpinguare il fondo in questione. Ho avuto il
parere di irregolarità tecnica e contabile favorevole. ...
(Intervento fuori microfono)... Consigliere ... (Intervento
fuori microfono)... Consiglieri ... (Intervento fuori mi-
crofono)...  

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO
Nella missione 1 è previsto l’intervento per il canile. Vo-
glio vedere nel D.U.P., visto che nell’emendamento non c’è
e nel D.U.P. dove è messo canile, perché non riesco a tro-
varlo. Lo dici ora. Può anche darsi che ho saltato ... (in-
tervento fuori microfono)... Se non c’è, allora ci stiamo
dicendo fesserie. ... (Intervento fuori microfono)...  

PRESIDENTE STURIANO
Dico una cosa, lei ha presentato già l’emendamento? No? 
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CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO
No, perché poi non voglio che domani esce: “Il Sindaco è
disgustato che abbiamo tolto i soldi dal canile, quando per
il canile non sono previsti 50 mila euro.  

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere  Coppola.  Quando  ho  dovuto  presentare  gli
emendamenti capisce cosa ho dovuto fare, mi sono seduto
tranquillamente  con  il  direttore  di  ragioneria  e  con  i
funzionari, il dirigente, il responsabile dei PEG e dei
programmi, perché per me è importante che quello che è
calato dovrebbe essere ecco matrimonio e deve essere.. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO
Presidente vado oltre. Allora non dovevamo neanche arrivare
al punto di fare un emendamento o il subemendamento, perché
il D.U.P. è stato approvato da questo Consiglio Comunale,
con degli emendamenti ben precisi, uno per quanto riguarda
l'infermiere e l’altro per quanto riguarda l’area camper e
oggi non c’è né l’uno, né l’altro. Per cosa l’abbiamo fatto
questo D.U.P.?     

PRESIDENTE STURIANO 
Lei  cosa  ha  fatto?  La  collega  Ingrassia  per  esempio  è
andata oltre ed in ha detto visto che c’era questa 70, ha
presentato una mozione, un atto di indirizzo dove obbliga
l’Amministrazione, se ne vuole dare lettura sul  punto 12,
dove obbliga l’Amministrazione Comunale a reperire le...
(intervento fuori microfono)... 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO
Dichiaro di ritirare il subemendamento. Non voto più nessun
emendamento. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere  lei  ha  ragione,  no  ha  ragione,  lei...
(intervento fuori microfono)... Consigliere... 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO
Ufficialmente ritiro il subemendamento. Anzi voto contro
gli emendamenti. ... (intervento fuori microfono)...  

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere... (intervento fuori microfono)... 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO
Nel D.U.P. non si parla di canile. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ha ragione. 
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CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO
Ha ragione di che cosa Presidente?! Che l’Amministrazione
vada avanti così va bene. 

 PRESIDENTE STURIANO 
No collega Sinacori ho detto che è legittimato a presentare
l’emendamento altro che. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO
Vado oltre. La Presidente della Commissione alla Pubblica
Istruzione  ha  avuto  la  sensibilità  di  incontrare  il
dirigente  di  ragioneria,  ha  fatto  una  Commissione
straordinaria  proprio  perché  è  stata  sensibile  alla
questione che riguarda l’infermiere per le scuole, non c’è
niente. Ci prendiamo in giro.  

Intervento 
Presidente Ingrassia non abbiamo presentato... (parola non
chiara)... 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO
Per fortuna Dio vede e provvede. 

Intervento 
Non è stato presentato oggi l’atto d’indirizzo. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO
Ho visto che ha tolto le alghe... Ci ha dovuto pensare un
signore per togliere le alghe dalla spiaggia. Probabilmente
altri le toglieranno loro... 

PRESIDENTE STURIANO
Consigliere,  Consigliere,  Consigliere  assolutamente  lei
ha... Quando dico che non si può discutere perché se uno
vuole discutere... allora evitiamo. Stiamo discutendo. È
una  sua facoltà presentare il subemendamento in maniera
chiara,  deve  dire  però  all’ufficio  considerato  che  in
quello emendamento sono stati previsti ulteriori risorse
per  Marsala  Schola  oltre  ai  380  mila  euro  che  hanno
recuperato. In questo emendamento ci sono 480 mila euro per
Marsala  Schola  considerato  che  nel  D.U.P.  votano  hanno
calato  quelle  risorse  non  più  ai  servizi  sociali,  ma
direttamente a Marsala Schola. Se lo faccia dire, se lo
faccia spiegare che cosa prevedono questi 480 mila euro.
Come  no! ... (intervento fuori microfono)... Entrate ed
uscite che significa. Che significa entrate ed uscite, mi
deve scusare. Questa entrata è un finanziamento per Marsala
Schola che stiamo prendendo servono a finanziare che cosa?
Abbiamo una entrata certa. La spesa per che cos’è scusate?
Abbiamo una entrata che teoricamente è un consolidato di un
servizio ... (parola non chiara)... ed è una entrata, più
100 mila euro, ma cosa vanno a finanziare? Quale spesa
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vanno a finanziare all’interno di Marsala Schola si può
sapere? Giovanni Sinacori. Non sono solo queste 450 passa
mila euro, 550 mila c’è un altro contributo che ha ricevuto
Marsala  Schola per servizi prestati... Quanti sono? 389
mila euro, scusateli ci sono 389 mila euro... 

DIRIGENTE - DOTTOR ANGILERI
Posso dire una cosa? Nell’ambito dei 4.441.000 già previsti
per Marsala Schola sono previsti 800 mila euro che riceve
il Comune dalla Regione o dallo Stato che vengono riversati
a Marsala Schola in quanto competente per materia nella ge-
stione dei servizi scolastici. I 389 mila euro di cui si
parla erano già previsti in bilancio. Il discorso è che
Marsala Schola fino a ora non li ha utilizzati per un di-
scorso di mancanza di linee guida. Il problema di Marsala
Schola è che i 413  mila euro che sono necessari sulla base
del bilancio di Marsala Schola che sembrerebbero in questo
momento  diciamo le esigenze ulteriori di Marsala Schola
sono già previste per 389 mila euro già nel bilancio che è
stato sottoposto aborigene a questo Comune. 
    

PRESIDENTE STURIANO
Dottor Angileri è vero, più altri centomila euro che sono
stati calati con questo emendamento tecnico – politico. 

DIRIGENTE - DOTTOR ANGILERI
Sì, perché Marsala Schola dice che con le risorse che ha a
disposizione non riesce a garantire i servizi. Quindi, se è
stato appurato che ci sono 389 mila euro che sono già pre-
visti nell’ambito di 800 mila euro che il Comune riceve per
buoni libro e che trasferisce non appena li riceve diretta-
mente a Marsala Schola, poi in assenza di linee guida Mar-
sala Schola riteneva di non poter utilizzare i 389  mila
euro, quindi chiedeva 413 mila euro. È stato appurato che
ci sono questi 389 mila euro che provengono dalla Regione.
Cosa? ... (intervento fuori microfono)... No, 389 mila...
Dei 413 che chiede Marsala Schola per garantire i servizi
ne vengono trasferiti ulteriori... Ne vengono trasferiti
100 mila per arrivare ai 413, perché 389 sono già previsti
nel bilancio. Fa 489, ma siccome dice Marsala Schola che
alcune di queste cifre devono essere rimborsate alle fami-
glie non rientrano nei servizi diciamo generali e lo sape-
te,  perché  la  discussione...  (intervento  fuori
microfono)... E altri servizi generali nell’ambito della
missione Affari Istituzionali nella missione 1, altri ser-
vizi generali. 

  PRESIDENTE STURIANO
Perfetto! ... (intervento fuori microfono)...  
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CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO
Serve per evitare che ci siano... per il randagismo, per
gli... (intervento fuori microfono)...
  

DIRIGENTE - DOTTOR ANGILERI
Per la prevenzione del randagismo. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO
50 mila euro? 

DIRIGENTE - DOTTOR ANGILERI
Sì, perché c’è bisogno di trasferire da quello che ho 
capito, dalle richieste che sono pervenute... 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO
Dottor Angileri nel D.U.P. non ne parla di canile. 

DIRIGENTE - DOTTOR ANGILERI
Forse non se ne fa menzione, però diciamo... 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO
Nel D.U.P. non se fa menzione. 

DIRIGENTE - DOTTOR ANGILERI
Nei servizi istituzionali... 
 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO
Nell’emendamento non se ne parla, mi dica lei come faccio a
scoprire che sono 50 mila euro per il canile.  

DIRIGENTE - DOTTOR ANGILERI
Nell’emendamento è stato più volte spiegato che 200 sono
per l’illuminazione pubblica, 50 per il canile, 100 per
Marsala Schola... (Intervento fuori microfono)...  

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO
Presidente  ritiro  l’emendamento.  Ritiro  l’emendamento  ed
annuncio  il  voto  contrario  all’emendamento  presentato
dall’Amministrazione. L’Amministrazione ha avuto approvato
un DUP Da questo Consiglio Comunale, all’unanimità è stato
votato.  Voglio  che  l’Amministrazione,  anzi  prego
l’Amministrazione di trovare le risorse per l’infermiere e
per quanto riguarda l’area Sosta Camper per come è stato
predisposto dal DUP. Che lo trovino loro. Io predispongo il
subemendamento, trovate voi le risorse. 

VICE SINDACO LICARI 
È per capire tecnicamente, trasforma il subemendamento in
un atto d’indirizzo impegnando l’Amministrazione a reperire
le risorse. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Vice Sindaco va a vedere in giro gli altri e non a chi ha… 
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VICE SINDACO LICARI 
No, no non mi permetterei mai. Nel senso che se l’Aula vota
da domani il Dottor Angileri dovrà reperire 15.000,00 euro
perché questa è la richiesta, giusto? 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Allora, le sto dicendo, io posso ritirare l’emendamento, ne
riformulo un altro e mi dite voi dov’è che devo prendere le
risorse, altrimenti io emendamenti non ne voto, è chiaro?
Perché voi avete disatteso quello che è stato l’indirizzo
del  Consiglio  Comunale.  Soprattutto  per  quanto  riguarda
l’infermiere per la scuola, è una cosa nobile. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Presidente per mozione d’ordine 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
È giusto che si facciano degli interventi.  Però 50.000,00
euro  per  la  lotta  contro  il  randagismo,  rispetto  ai
15.000,00 euro per l’infermiere nella Scuola. Probabilmente
per l’Amministrazione è stato più opportuno non tenere con-
to di quello che aveva detto il Consiglio Comunale. 

PRESIDENTE STURIANO 
Io posso anche chiudere la seduta. In questo momento non
c’è il numero legale, io posso chiudere la seduta. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Presidente è ufficiale, il Consigliere Coppola ritira il
subemendamento, può anche darsi che domani mattina quando
lei farà la prosecuzione, l’Amministrazione presenterà un
subemendamento proprio per l’infermiere e per quanto ri-
guarda l’Area Sosta Camper. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Coppola le cose sono due… 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Presidente ho chiesto per mozione d’ordine. Io capisco il
Consigliere Coppola che ha ragione su quello che ha dichia-
rato, ma io vorrei capire come noi possiamo andare avanti
con i lavori. 

PRESIDENTE STURIANO 
Semplicissimi. Se ritira l’emendamento andiamo avanti. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Sì, Presidente non è possibile andare ad una contrattazio-
ne. Abbiamo capito che c’è stato un errore, il Consigliere
Coppola ha ragione nel richiedere le sue cose, ma dobbiamo
chiedere all’Aula che cosa fare. Dobbiamo chiedere all’Aula

80Consiglio Comunale del 16/07/2019



che cosa fare. Non possiamo andare avanti così. Quindi, se
gentilmente Presidente inizi a trattare gli altri Punti o
andiamo a lunedì. 

CONSIGLIERA LICARI 
Presidente, posso? 

PRESIDENTE STURIANO 
Scusate? Se il collega Coppola dice, dichiara che ritira
l’emendamento si va avanti. 

CONSIGLIERA LICARI 
Presidente posso? 

PRESIDENTE STURIANO 
Prego. 

CONSIGLIERA LICARI 
Grazie Presidente. Insieme ai colleghi… Presidente volevo
comunicare all’Aula che avevamo presentato pure noi un su-
bemendamento, ma per andare… per chiudere questa sera, come
diceva il Presidente, noi siamo stati quelli che abbiamo
sollecitato più di tutti a, forse la Maggioranza, l’appro-
vazione  di questo Bilancio, pertanto diamo prova ancora
adesso che ritiriamo anche noi il subemendamento, purché si
voti entro questa sera per come avevamo stabilito. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Consigliera Licari lei si sente di dire alle persone, dopo
che lei ha approvato un DUP… Noi abbiamo approvato la cosa
più importante, l’infermiere nelle scuole. L’Amministrazio-
ne e lei che è maggioranza, non avete previsto quest’impor-
to. 

CONSIGLIERA LICARI 
Io sto ritirando un emendamento… 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Non è che lo deve ritirare per farmi un favore. 

CONSIGLIERA LICARI 
Allora, io sto parlando con il Presidente e con tutti i
colleghi, non è che sto parlando direttamente con lei, col-
lega Coppola. Stiamo dicendo che per evitare di chiedere
ulteriore tempo per l’approvazione dei Subemendamenti lo
ritiriamo, perché siamo condizioni di avere tutto in mano.
Presidente le comunico che ritiriamo il subemendamento che
avevamo presentato. 

VICE SINDACO LICARI 
Solo per un chiarimento Consigliere Coppola. Consigliere
Coppola se posso. l’Istituzione Marsala Schola ha chiesto
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di rimpinguare un trasferimento nell’ordine di 413.000,00
euro  per  i  servizi.  A  seguito  dell’interpretazione,
dell’intervento  opportuno  del  Dottor  Angileri  su  quelle
somme che non venivano considerate, Marsala Schola oggi ha
389.000,00  euro, in più aggiungiamo 100.000,00 euro. Di
fatto ha 489.000,00 euro rispetto ai 413.000,00. Quindi, se
lei fa votare un atto d’indirizzo semplicemente per dire a
Marsala  Schola  di  questi  489.000,00  euro  rispetto  ai
413.000,00 richiesti, quindi stiamo dando qualche cosa in
più, utilizzati per 15.000,00 euro, perché sta andando un
indirizzo a Marsala Schola.  

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Coppola già l’emendamento doveva essere calato…
L’emendamento doveva essere già calato. A questo punto nel
momento in cui viene meno il subemendamento possiamo proce-
dere anche con il Punto 12. A questo punto procediamo con
la votazione del Subemendamento Protocollo numero 73555 che
prevede  il reperimento di 30.000,00 per la manutenzione
straordinaria del manto erboso del Nino Lombardo Angotta.
Sul subemendamento possono intervenire due a favore e due
contro. Segretario procediamo con la votazione per appello
nominale sul subemendamento 73.555, all’emendamento numero
12. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno  votato “Sì” n. 15 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Ferreri Calogero, Chianetta Ignazio, Marrone Alfonso, Vinci
Antonio, Cordaro Giuseppe, Rodriquez Mario, Arcara Letizia,
Angileri Francesca, Nuccio Daniele, Milazzo Giuseppe, In-
grassia  Luigia,  Galfano  Arturo,  Licari  Linda,  Rodriquez
Aldo. 

Sono assenti n. 15 Consiglieri: Alagna Oreste, Ferrantelli
Nicoletta,  Coppola Flavio, Gerardi Guglielmo Ivan,  Meo
Agata Federica, Sinacori Giovanni, Coppola Leonardo Ales-
sandro, Di Girolamo Angelo, Cimiotta Vito, Genna Rosanna,
Alagna Walter, Milazzo Eleonora, Gandolfo Michele, Alagna
Luana.  

PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla votazione sul subemendamento all’emen-
damento numero 12, 15 Consiglieri Comunali su 30.
Quorum richiesto per la validità della seduta 16, conside-
rato che siamo in prima convocazione l’appello sarà chiama-
to alle ore 22:00 in secondo appello. Qualora dovesse veni-
re meno il secondo appello i lavori riprenderanno domani,
mercoledì  17 alla stessa ora della stessa convocazione,
alle ore 16:30. 
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CONSIGLIERE FERRERI 
Presidente non posso garantire la mia presenza fra un’ora
perché ho impegni familiari. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Lo stesso io, Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Detto questo la seduta è sciolta. 

Si sospendono i lavori del Consiglio comunale alle ore

21:00.

Riprendono alle ore 22.08 con la verifica del numero lega-

le

PRESIDENTE STURIANO
Se siamo pronti procediamo con l’appello. Prego Segretario.

SEGRETARIO COMUNALE – TRIOLO 
Sturiano Vincenzo, presente; Alagna Oreste, assente; Fer-
rantelli  Nicoletta,  assente;  Ferreri  Calogero,  assente;
Coppola Flavio, assente; Chianetta Ignazio, assente; Marro-
ne Alfonso,  assente; Vinci Antonio, assente; Gerardi Gu-
glielmo Ivan, assente;  Meo Agata Federica, assente;  Cor-
daro Giuseppe, presente; Sinacori Giovanni, assente; Rodri-
quez Mario,  assente; Coppola Leonardo Alessandro, assente;
Arcara Letizia, assente; Di Girolamo Angelo, assente;  Ci-
miotta Vito Daniele, assente; Genna Rosanna,  assente; An-
gileri Francesca,  assente; Alagna Bartolomeo Walter, as-
sente; Nuccio Daniele, assente; Milazzo Eleonora, assente;
Milazzo Giuseppe, assente; Ingrassia Luigia, assente; Pic-
cione Giuseppa Valentina, assente; Galfano Arturo, assente;
Gandolfo Michele, assente; Alagna Luana Maria, assente; Li-
cari Maria Linda, assente; Rodriquez Aldo Fulvio, presente.

PRESIDENTE STURIANO 
Al secondo appello sono presenti solo tre Consiglieri Comu-
nali, il Consigliere Sturiano, il Consigliere Cordaro ed il
Consigliere Aldo Rodriquez, considerato che siamo al secon-
do appello, il venir meno del numero legale al secondo ap-
pello comporta che il Consiglio Comunale è riconvocato così
come previsto dal Regolamento a domani mercoledì 17 alle
ore 16:30. Quindi, si invita i collaboratori dell’Ufficio
di Presidenza ad inviare una PEC a tutti i Consiglieri Co-
munali dicendo che il Consiglio Comunale è aggiornato per
cause di caduta del numero legale al secondo appello a do-
mani, alla stessa ora e con lo stesso ordine del giorno. La
seduta è sciolta. 
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